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A legújabb „zsidó gyalázatosságról“ a 
poninca Vremii és a többi jobb oldali nyom- 
tatványok hasábjairól értesülünk.

A vád ellenünk lényegében az, hogy a ke­
resztény nemzeti párt népszerűségére törünk.

A dolog önmagában véve is elég súlyos ah­
hoz, hogy megálljunk mellette.

A keresztény nemzeti, illetőleg cuzista párt 
programjában a zsidóknak az országból való 
eltávolítását, a zsidók városi és falusi ingat­
lanainak kisajátítását hirdeti.

A zsidók, ahelyett, hogy ezt a programot 
népszerűsítenék és a nap minden órájában 
legalább egyszer könnyes hálával gondolná­
nak Cuza és Ck>ga urakra, ,— merészelik ki­
kezdeni a keresztény nemzeti párt népszerű­
ségét. - - -

fis milyen eszközökkel!
Azt terjesztik a zsidók a keresztény nem­

zeti pártról, hogy ez a párt ellensége az összes 
kisebbségeknek. Eképpen altaják aláásni a cu- 
zisták népszerűségét.

Cuza professzor azonban elébe vág a zsidó 
rágalmaknak és hivatalos kommünikét tesz 
közzé, amely a következőket mondja többek
kozott:

„A keresztény nemzeti párt jóiismerf etien- 
lenségei, kétségbeesésükben, látva a mi közeli 
diadalunkat, a legmélíatlanabb eszközökhöz 
folyamodnak velünk szemben: a hazugsághoz 
és a rágalomhoz. így többéit között: hazud­
nak és rágalmaznak, midőn azt mondják, hogy 
az összes kisebbségek ellenségei volnánk, a 
keresztény kisebbségeké is, különösen pedig 
a katolikusoké. ;Sem a keresztény nemzeti 
párt programja, sem ismert akciója, sem logi­
kája és lét oka nem engednek meg egy ilyen 
gyanúsítást. A keresztény'nemzeti párt az 
összes keresztények egyesülésének pártja a 
zsidó veszedelem ellen. Csak a mi testvéri ösz- 
szefogásunk a kereszt körül, menthet meg 
bennünket. Sünden felekezetbeli keresztények 
egyesüljetek!“

Ezzel a kommünikéval Cuza professzornak 
csakugyan sikerült fejetetejére állítania a dol­
gokat.

Eddig ugyanis úgy tudta a világ, hogy a cu­
zista párt par exoellence román nacionalista 
Párt Pogamjának sarkalatos alaptétele: Bő- 
mánia a románoké.

A „logika és létok“ alapján tehát ez az or­
szág a románoké, nem pedig a nemrománoké, 
akik legyenek akár magyarok, vagy ukránok, 
keresztények, vagy zsidók, elveszítik minden 
jogukat ahhoz, hogy szót kérjenek az ország 
közéletében, sőt talán elveszítik az egziszten­
ciához való jogukat is.

Ha tehát a zsidók efélét Írtak a cuzista 
pártról, lényegében a cuzista program egyedül 
helyes értelmezését adták és egy ilyen értel­
mezés hogyan tehetné a cuzistákat népszerűt­
lenné a jobboldali eszmékre hajló tömegek
előtt?

Igen ám, de most folynak az országban a 
községi és megyei választások.

A cuzisták sorozatosan szenvednek veresé­
get a románlakta megyékben, de egészen fel­
tűnő sikereket aratnak a bucovinai ukránok, 
a beszarábiai oroszok és a németek körében.

„Románia a románoké“ helyett tehát más 
választási jelszóra van szükség, mert különben 
oda a kisebbségi szavazat. Sokkal népszerűb­
ben hangzik: „Minden felekezetbeli kereszté­
nyek egyesüljetek!“

Bizonyítékául annak, hogy az egyik épugy 
csak jelszó, mint a másik, hogy mögöttük 
egyszerű hatalmi törekvések húzódnak meg 
és nem a zsidók „gyalázatosak“, hanem a cu- 
slsta párt önmagát rágalmazza és hazudtolja 
meg az eféle nagyon is áttetsző pálfordulá- 
sokkal.

Most már csak az a kérdés, vájjon a ke­
resztény kisebbségek hajlandók-e bevenni ezt 
a maszlagot, vagy pedig tudatában vannak-e 
annak, hogy a zsidókkal együtt rájuk is ke­
rül a sor.

Aminthogy Németországban például már 
nem is a zsidóknál, nem is a kisebbségeknél, 
hanem a katolikus egyháznál tart már a hitle­
rista agitáció.
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Bucuresti, junius 17. Hodzsa Milánt teg­
nap délelőtt az Athenée Palace szállóban fel­
kereste Vaida, Lupu, Mihalache és Mihc.i Po- 
povici, akikkel a kisantant politikájára vo­
natkozó általános kérdésekről tárgyalt. Dél­
után 4 órakor a csehszlovák követségen Ra- 
ducanut fogadta Hodzsa, majd 5 órakor a 
külügy mnisztériumban kezdetét vette a má­
sodik Hodzsa—Tatarescu—Antonescu érte­
kezlet, ami után közleményt adtak ki. Ez 
többek között a következőket tartalmazza:

„A Hodzsa fogadtatása bizonyítja, milyen 
mértékben felel meg a cseh-román szövetség 
■a két nép belső érzelmeinek. Hodzsának a ro­
mán államférfiakkal folytatott eszmecseréi 
mélységes tisztelet és barátság jegyében foly­
tak le és lehetővé tették a teljes összhang 
megállapítását a különböző politikai és gaz­
dasági jellegű kérdésekben. A két kisantant- 
állam kormányéinökei kölcsönösen gratulál­
ták egymásnak a csehszlovák-román együtt­
működés szerencsés eredményeihez, amely 
napról-napra teljesebbé válik a kisantant ke­
retében. A két miniszterelnök megbeszélései 
a román-csehszlovák gazdasági viszonyt is 
felölelték. Ez alkalommal a két országot ér­
deklő fontos gazdasági és pénzügyi kérdése­
ket oldották meg. Megerősítette a két minisz­
terelnök a teljes egyetértést a három kis­
antant állam kereskedelmi csereforgalmának 
fejlesztése és az azokat egymáshoz fűző gaz­
dasági kapcsolatok kimélyitése kérdésében. 
Ami a Románia által Csehszlovákiában ren­
delt hadi anyagszállítást illeti, Hodzsa és Ta-

í
i.
\

tarescu örömmel állapították meg, hogy a 
szállítások gyorsított menetben történnek és 
azok pénzügyi oldala is a két fél teljes meg­
elégedésére szolgál.

Miután politikai szempontból tartottalt 
szemlét az általános helyzet felett, Hodzsa 
és Tatarescu folytatták prágai megbeszélésü­
ket a Duna-államok közti együttműködés 
létrehozása érdekében követendő módozatok 
ügyében és megállapodtak azon gyakorlati 
eszközökben, amiket eredményre vezetőknek 
tartanak.

Eszmecseréik során a két kormányelnök 
ismételten kifejezésre juttatta mélységes ra­
gaszkodását a népszövetségi alapokmányhoz, 
amelynek alapelvei kölcsönös együttműködé­
sük és a többi állammal való viszonyuk oázi­
sát képezik. Ami az esetleges népszövetségi 
reformot illeti, nem fognak belemenni sem­
milyen változásba, amely gyengítené a paktu­
mot, hanem csak olyan módosítást fogadnak 
el, ami erősítené azt.

A kisanlantot érintő gazdaságpolitikai kér­
déseket is megvitatták és a két miniszter­
elnök elégedetten állaptotta meg, hogy alka­
lom adódott Sztojadinovics jugoszláv minisz­
terelnök őexcellenciájával való-találkozásra és 
e kérdéseknek vele történő megbeszélésre is“.

Tegnap este 9 órakor a csehszlovák követ­
ségen volt vacsora, amit fogadás követett. 
Ezen resztvettek a kormány tagjai, a párt­
elnökök, a diplomáciai kar, több volt minisz­
ter, a külügyminisztérium főtisztviselői, stb.

Megkezdődőlt a dunai értekezlet
i Éjjel 12 óra 40 perckor Hodzsa, Tatarescu, 
\ Antonescu, Korec csehszlovák ügyvivő, a cseh 
l katonai attasé, a jugoszláv követ, a prágai 
j román követ, Cristu külügyminisztérium! gaz- 
! dasági osztályfőnök, Grigorcea meghatalma­

zott miniszter, Vlahide miniszterelnökségi fő- 
; titkár elutaztak Mogosaia állomásról, »szá­

mos újságíró is elkísérte őket. A különvonat 
. ma reggel hét órakor Turnu-Severinbe érke- 
\ zett, ahol utasai felszálltak a Regele Carol II. 
. hajóra és Bazias felé indulnak, ahol találkoz- 
i nak Sztojadinoviccsal. Tatarescu, Victor An- 
í tonescu és kíséretük pénteken reggel 10.30 
j órakor érkeztek vissza a fővárosba, 
f Belgrad, junius 17. (Rador). A Pravda 

■ megállapítja, hogy semmi meglepőt nem sza- 
• bad várni a három kisantant miniszterelnök 
: értekezletétől. A kormányelnökök a nemzet- 
l közi helyzetet fogják csupán tanulmányozni 
> teljes összhangban levő nézeteik alapján, 
j amelyekről a kisantant mindenkor bizonysá- 
- got szolgáltatott.
$

Stajadino-vics, Hodzsa és Tatarescu 
I találkozása

; Tumu-iSeverin, junius 17. Ma délelőtt Cá- 
dere belgrádi román, követ Turnu-Severinből át 
ment a várossal szemben, a Dmia túlsó part­
ján fekvő Cladovaba, hogy fogadja Sztojadi­
novics jugoszláv, miniszterelnököt, aki a Ka- 

: ragyörgyevics hajóval, érkezett meg. Időköz- 
? ben megéhezett Tumu-Severinbe Tatarescu s 
l Hodzsa, akiket ünnepélyes fogadtatásban ré­

szesítettek a helybeli hatóságok. Ezután fel­
szálltak a Regele Carol II. hajóra, amely a 
Traian román és Valopiuk csehszlovák hajók ál 
tál kisérve átsiklott Cladovába. A jugoszláv 
város fellobogőzva és feldíszítve várta a ven­
dégeket. A kikötőben ünneplő tömeg és zene­
kar fogadta a két miniszterelnököt. Sztojadi- 

i novics Cádereval együtt várta a román hajót.

í

Á fraücis repűlőflotta egyike leit 
a világ legerősebb repülőflottáinak

Bordeaux, junius 17. Az uj repülőtér felava­
tásakor Pierre Cot légügyi miniszter röviden 
ismertette tárcájának egyéves tevékenységét. 
A raktáron levő hadianyag mennyiségét 110 
százalékkal emelték, a modem felszereléseket 
1937-ben 180 százalékkal emelik, a tartalék 
légiflotta 80 százalékkal fog növekedni, a gé­
pek bombaképessége 400 százalékkal. A vi­
lágnak nincs egyetlen repülőflottája, amely 
ily rövid idő alatt ehhez fogható fejlődésen 
ment volna keresztül. A francia repülőflotta 
egyike a legerősebbeknek a világon. A nép­
szerűsítő repülésnek 1938 végére 840 gépe 
lesz.

Az ókori zsidó művészet
»Aj közhit úgy tarja, hogy nincs önálló, nincs 

gyökeres zsidó művészet. A zsidóság nagyot 
alkotott szellemi téren, mindenekelőtt a val­

lj lás és az erkölcs terén. Az esztétika és a mü- 
\ vészét ösvényein azonban egyre csak a szom- 
\ szédjaá után, idegen példák nyomán kullogott. 
I Utánzás, másolat, visszfény minden müvé- 
? szete.
I Adolf Reiíenberg könyve (Denkmäler der 
I jüdischen Antike a címe és a berlini Seho- 
] ekennél jelent meg) egészen más felfogást 
i vall és ezt az uj, ezt a meglepő, sőt hellyel- 
í közzel egyenesen forradalmi felfogást a maga 
\ és más régészek kutatásainak jóvoltából, szé­
li szerinti értelemben tett „kézzel fogható argu-
■ mentmnokkal1 ‘ képes alátámasztani: agyág­

edényekkel és figurákkal, elefántcsontlapocs- 
kákkal — a fabútorok bevonására használták

, őket I— és pecsétnyomókkal, érmekkel és 
i épületekkel, freskókkal és mozaikokkal,
■ szarkofágokkal, üveggel és lámpásokkal. 

Egész sereg képmellékletben sorakoztatja fel 
őket. — E pompás könyv nyomán haladunk 
a következőkben.

’ Palesztina területe afféle „olvasztótengely“ 
volt eleinte. A hetiták, az egyiptomiak, a me­
zopotámiai és az égéiei népek kultúrája folyt 
itt egybe a kanaáni népek kultúrájával .A be­
duin zsidók átvették ezt a kultúrát és az ős* 
keramikájuk alig külömbözik a kanaániékétől, 
A bennszülött népek hatása abban is megnyil- 

I vánul, hogy a bibliai tilalom ellenére a zsidók 
\ nem riadnak vissza állati és emberi ábrázolá-
: soktól és Asstarte istennő__ a termékenység
I és a nemzés istennője volt — agyagszobrát is 
1 gyakran veti Palesztinában felszínre a régé- 
I szék isoja. Amikor azután a külső nyomás 
í egységbe forrasztja a zsidó törzseket és ki- 
’ alakul a királyság, azután a művészet és a
■ nvüipar szerepe hatalmasan megnövekszik a 
í zsidóság kebelében. A szentély és a királyi

A tömeg lelkes ünneplésben részesítette a ven­
dégeket azok partraszállásánál. Félóra után a 
Regele Carol ismét felszedte horgonyait és el­
indul a cazane felé továbbra is a Traian és 
Válopluk által kisérve.

A hajón tartott értekezleten Sztojadinovi- 
csot részletesen tájékoztatók a bucuresi tár­
gyalások lefolyásáéi, majd megkezdték az ál­
talános helyzet részletes tanulmányozását. El­
sősorban a három szövetséges állam fegyver­
kezésének kérdéséről, majd a gazdasági prob­
lémákról és a kívülálló államokkal való po­
litikai kapcsolatokról tanácskoztak. A kirándu­
lás Baziason ér véget, ahol Sztojadinovics el­
válik társaitól és a Karagyorgyevics hajón 
Belgrádba utazik. Hodzsa, Tatarescu és Anto­
nescu a vonattal Timisoarára mennek, onnan 
Hodzsa haza felé veszi útját, mig Tatarescu 
és Antonescu a fővárosba térnek vissza.

* palota íí építői azonban jobbára idegenből ho* 
l zott művészek még és ha történetesen az Ac- 
I hab király szamáriai palotájának elefánt- 
; csontlapocskái egyikén héber művész nevét ia 
I találjuk, ez az eset még nem bizonyít önálló 
I művészeti irány mellett. A zsidó művészek 
j is pogány példák után igazodtak.
! A királyság korszakára a perzsa korszak, 
I majd .333-tól, Nagy Sándornak a perzsák fö- 
! lőtt aratott győzelmétől fogva) a hellenista 
l korszak következik a zsidóság életében. A 
: hellenizmus ellenállás nélkül hódítja meg az 
.' akkor ismert világot. Csak egy kivétel van:
• a zsidók. (A makkabeusi ellenállás és reá kö- 
j vetliező nemzeti újjászületés a művészet te- 
! rén is megtermékenyitöen hat. A zsidók nem 
I indulnak többé idegen alkotások után, ütött

végre a specialista zsidó alkotások órája. Ai 
makkabeusi Simon sékeljeit és egyéb émeit 
sajátosan zsidó és sajátosan palesztinai ábrák 
díszítik: a szent kehely, liliomok, az eszrog és
lulav, a pálma, a bikurimmal__ a zsengékkel

‘ — megtöltött kosár. Alexander Jannai érmein 
olykor horgonyt látunk; valószínűleg a tenger- 

; parti városok meghódításának jelképe. És fel- 
: tűnik egy uj szimbólum is rajtuk, amely ké­

sőbb állandó kelléke a zsinagógái művészet- 
; nek: egy kerékformáju jelvény. A napkorong, 
' Aiz utolsó makkabeusi királjmak, Antigonosz- 
; nak érmeit pedig a menora, a hétágu szentély- 
l beli lámpás képe díszíti. A memora később a 
í kát exochen zsidó jelvénnyé magasodik; a 
í most divatozó magén Dávid tősgyökeresebb 
6 elődje ez a szimbólum.
j A makkabeusi királyok az építőművészet 
ji terén is jelentősei alkottak, ősi, keleti alkotói 
I elemek láthatók a palotáik romjain, nemkü- 
3 lönben a síremlékeiken. Reifenberg összefog­
ja laló megállapítása igy hangzik: ISájátos népi 
/ művészet alakult ki, amely továb élt a hero 
, desz! korszakban is.
I Herodes a művészet terén is teljesen behő- 
l dől a görögnrómai irányzatnak. De úgy 3, 
i mint a későbbi római prokurátorok, tekintet- 

tel vannak a zsidónép érzékenységére és aa 
érmeiken arcuk heljrett a szentély edényed,

I pálmaágak, lüiom, vagy árpakalász szerepel­
nek. Csak a pogány Caesarea-ban, egyáltalá- 

r ban az általuk kormányzott nem-zsidó teri> 
i létén, verettek a Herodes ivadékai a maguk 
. képére pénzt. A zsidó művészi tradíció a ró­

maiak elleni lázadásnak, majd a Bar Kochbb 
'i által vezetett felkelésnek érmein él továblX
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Ezeket amphora, (kétfülű korsó) és szőlőlé­
vé!, illetve eszrog-luláv, az újjáépítendő szen­
tély képe, a szentélyben használatos kürtök, 
szőlő, pálma, pálmalevél diszitik.

A zsidó művészet tradícióinak másik megőr­
zője a zsinagóga építészete, amely a Reifen­
berg megállapítása szerint, nemcsak a maga 
terrénumán alkotott jelentősei, hanem meg­
termékenyítette és befolyásolta a kései ókor 
művészetét is és amelynek a nyomai fellelhe­
tők a római-bizanci művészetben épp úgy, 
mint a kereszténység első művészeti alkotá­
saiban.

1AJ régi, a Kr. u.-i 2. és 3. századbeli zsina­
gógák hatalmas és pompázó épületek voltak, 
uralták a várost. Az építőire hármas feladat 
háramlóit: Helyiséget kellett teremtsenek a 
vallásgyakorlat számára. Még pedig egy sajá­
tos vallásgyakorlat számára, amely nem is­
mert áldozatot és misztériumot. Végül alkal- 
mazkodniok kellett a szokásos építészeti 
formákhoz.

Minden bizonnyal a római bazilika a kiin­
dulási pontja, azonban az is kétségtelen, hogy 
a bazilika eredeti formája lényeges átalakítá­
son ment keresztül, mire az épület a zsidó 
gyülekezet házává fejlődött. Kivül-belül uj 
épület típus alakult ki. A kelet felé orientáló­
dás, az asszonyok karzata, az áron bak odes 
(a sacrarium), mind az egyik, a bimah —
a tóra felolvasási helye__mind a második cen
trum: egyképpen és alaposan átformálták. A 
római bazilika azután ezen a zsidó transfor­
mation át lett a keresztény templom minta­
képe. A kelet felé orientálódás épp úgy meg­
található itten, akárcsak a zsidó sacrarium 
mása: az apsis, vagy az arhisynagogus, az 
elöljáró díszhelye a Petrus széke formájában, 
hogy csak néhány példát említsünk. De a ke­
resztény templomi festészet sem Rómában, 
hanem a zsidó keleten és zsidó befolyás alatt 
fejlődött ki; a szirmezopotámiai határszélen 
fekvő dura-europosi zsinagóga (post 245 az 
építési éve) freskói a mintaképe. Ezek a fres­
kók bibliai jelentéseket örökítenek meg és pe­
dig sajátosan zsidó művészi felfogással, amely 
teljesen elüt a pogány ábrázolás módjától.

Sajátos zsidó művészet jut kifejezésre a ró­
mai katakombák aranyozott üvegein is. Tóra­
szekrény, sófár, olajkorsó, boroskehely, esz- 
rog és lulav, macca, Juda oroszlánja és még 
eok más tipikusan zsidó díszítés található raj­
tuk. Reifenberg végkövetkeztetése: lAz üveg­
festészetet a zsidók plántálták át a keletről, 
ahol a föníciaiaktól és az egyiptomiaktól ta­
nulták el. A kutatásai végeredményét pedig 
ágy összegezi: A képzőművészet terén is je­
lentősei alkotott a zsidóság, ameddig hü ma­
radt ősi szelleméhez. Ezek az alkotások más 
kultúrákra és népekre is megtemékenyitő 
leg hatottak.

Mindez persze csak a csontváza a Reifen­
berg kitűnő könyvének, amely az archeoló­
gia! leleteket magyarázgatva, végig kisér 
bennünket a zsidó föld történetén a honfog­
laló törzseken kezdve a Kr. utáni 4. századig. 
A rövidség és a könnyebb áttekinthetőség 
kedvéért mellözük a zsinagógák mozaikjairól 
és a katakombák művészetéről __ a nem­
zsidó római katakombákban is számos nyo­
mát lelték a zsidó képzőművészetnek__ szó­
ló fejezeteket, s a zsinagógiai művészetről irt 
temérdek érdekes megállapítást. Befejezésül 
azonban még idekívánkozik a Bet hamikdaa 
szent edényeinek sorsát ismertető részlet; 
végső eredménye kvadrál a zsidó tradícióval, 
mely szerint ezek az edények Palesztina föld­
jében megbújva várják a Szentély újjáépíté­
sét. Ez az érdekes részlet igy szól: A Titus 
diadalmenetével egyidöben a zsákmányolt 
templomi edényeket is kiállították. Al leírá­
suk, amelyet Josephus Flavius közöl, teljesen 
egyezik a Titus diadalívén látható reliefekkel. 
Elől a lechem hapanirn asztalát viszik; két 
kehely áll rajta. Az oldalára két sófár van 
erősítve; a formájuk azonos a Bar Kochba ér­
mein látható kürtőcskével. Következik a két­
ágú menőre. A„zsidók törvényét“, bizonyára 
egy tóratekercset, a palotájába vitette a csá­
szár; viszont a szent edényeket a béke temp­
lomában. (Templum pacis) közszemléé helyez­
ték. Amikor a vandálok kifosztották Rómát, 

■ a szent edények Karthágóba kerültek. Belizar 
győzelme után viszont (534) Konstantiná­
polyija vitték őket. Justinianus császár azon­
ban attól tartott, hogy szerencsétlenséget hoz­
nak a fejére, jeruzsálemi keresztényeknek kül­
dötte őket ajándékba. Azóta nyomuk veszett.

(t. I.)
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Orvosilag ajánlva. Huszonhat állam 
egészségét óvja. ügyeljen az ÓLBA 
márkára, ne fogadjon el utánzatokat

Beszélgetés reh Jóéi Teitel- 
baummal a vonaton,

asszimiláció csődjéről és az erőkről, 
amelyek a zsidóságot fenntartják

Kiket tart reh Jóéi Teiielbaum a zsidó közösség tagjainak?

mti

az

í Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) Éjfél 
tájiban Clujon beszáll az erdélyi Rapid 
harmadosztályú fülkéjébe reb Joel Teitel- 
baum szatmári főrabbi. A fülke zsúfolva 

; van. Itt van reb Smil Grosz nagykárolyi 
szefárd rabbi és néhány chaszid. Mindany- 
nyian Clujról jönnek, ahol résztvettek az 

: ortodox központi iroda értekezletén. Reb 
Jóéi az ablak mellé húzódott egy sarokba, 
kerti epret szopogat. Élénk, meglepően fia- 

: talos szemei csillognak. Tiz perc múlva 
megunja az epret és odaadja a csomagot 

i Fávisnak, a kitűnő vörös gabbénak. A cha- 
szidok szét akarják tépni a papírzacskót. 
Tiz kész nyúl egyszerre érte. Azután még- 

'■ is úgy határoznak, hogy barátságosan meg 
í osztozkodnak rajta. Reb Jóéi gondoskodik

személyesen intéz. Valószínű, hogyha öt­
szörös jövedelme is volna, akkor is pénz­
zavarral küzdene. Saját háztartására ke* 
veset költ ugyan, négyszobás lakást tart 
és nagyon szerényen él, de súlyos kötele­
zettségeket vállal magára és igyekszik 
mindenütt segíteni.

I— Ihr gleibt avade in necach Jiszruel 
I— persze ön hisz a zsidó nép örökkévaló­
ságában ? __ fordul felém ismét reb Jóéi.
Grosz nagykárolyi rabbi siet menteni és 
közbevág:

— Régóta ismerem, persze, hogy hisz.
Kik tartoznak a zsidó közösséghez ?

— Egy szóval elhisszük, hogy a min­
denhatónak célja van a zsidósággal és ne­
künk át kell menteni a népet a jövőbe.

csodálatos
hgy piftóisaí arat? einészithetu. 
A Liiftinés de Dr, Sasíii-eai egy 
telítés ásrásyilzst nyer, amely 
bárrá! keterve kitöltő ízt ad a/ 
Italnak, A Lifiiisás te Dr. Gästin ki- 
tÜBfl itatása érelmeszesedések ei- 
len. A Uíkinés da Bt. Bastln mi- 
kiiS gazdaságos. Kérje misdeslk 

e tntóiii Ih testin-n
A UAhinés du Dr. Gustin 
Freneídországbon három 
évtizede von forgalom- 
béé * ma mér nélkü- 
ISzhefetlea úgy otthon, 
mini kirándulásokon. 
Utánzatokat utasítson 

vissza i

tfezérsépv. A. ©. F. s. 
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szemeket adjon.
1 I— Siráj'm fár a dács t—i mondja és mo­
solyog.

Fávis fitoktatja héber tudását, lássák, 
hogy ő már megjárta Palesztinát és azon­
nal rávágja „bövakasa...“

Hogyan alakul át a zsidó élet

Reb Joel Teitélbaum, akit általában szó- 
íukamak tartanak, beszélő kedvében van. 
A rejudaizálásról diskurálnak. Arról esik 
szó, hogy olyan hitközségekben is, ahol az 
asszimiláció semmilyen külső akadályra 
nem talált, feléled, a történelmi öntudat. A 
zürichi hitközség például elhatározta, hogy 
eltávolítja templomából az orgonát. „Az 
orgona 1—- igy szól a határozat — olyan 
időknek szimbóluma, midőn a zsidóság egy 
komoly hányada arra törekedett, hogy el­
merüljön és felszívódjék a környező né­
pekbe. Ezek az idők elmúltak, most, hogy 
a zsidóság népi megújhodás előtt áll, szük­
ség van arra, hogy az egykori asszimilá- 
ciós irányzat külső formái is eltávolittas- 
sanak és olyan formák lépjenek helyükbe, 
amelyek inkább megfelelnek a zsidó nép 
sajátos karakterének.“ Beszélünk az ame­
rikai reformzsidóságról is, amely a leg­
utóbbi kongresszuson úgy döntött, hogy 
visszaállítja a szombati istentiszteletet, 
újra beiktatja imakönyvébe a héber imá­
kat és közeledést keres a konzervatív zsi­
dóság felé.

— A zsidóság életében nagy átalakulá­
sok mennek végbe — mondja reb Jóéi. És 
ez nem véletlen, mint ahogy egy nép éle- 

, tében nincsenek is véletlenek. Egy ideoló- 
: gia csődjéről van szó, amely következmé- 
I nyeiben változásokat idéz elő olyan hitköz- 
\ ségeknél is, amelyek a legvékonyabb szá­
lakkal voltak a zsidósághoz fűzve. Mert a 
zsidóság vallásos vezetői már 180 eszten­
dővel ezelőtt tudták, hogy mi az, ami a 
népi maradandóság szempontjából lénye­
ges. Nem a tudás, hanem az ösztönös meg­
érzés mutatta meg nekik az utat. A mo­
dem ember nem tudhatja, mi a zsidó hit 
megőrzésének biztosítéka, mert tudása 
nem gyökerezik a zsidóság mély ismereté­
ben. Az asszimiláció csődje láttán reme­
géssel tölt el bennünket a zsidó nép örök­
kévalóságának kifürkészhetetlen titka, 

í Reb Jóéi kinéz az ablakon és elgondol­
kozik. Ezalatt kíséretének tagjai elmonda­
nak egyet-mást a rabbiról.í

A rabbi költségvetése
l
l — A rebbe ma ötvenegy éves és rövi­
desen másodszor is meg fog nősülni. A 
menyasszony Czenstochaüban, egy lengyel 
kisvárosban él, huszonkét esztendős ragyo­
gó szépségű lány. A rebbe nem ismeri 
menyasszonyát. Lánya, Rajzele ment az 
apa helyett „nézőbe“. A menyasszony a 
híres Halberstam família sarja, a nagyne­
vű szanzi caddik unokája. Úgy volt, hogy 
most, májusban tartják meg az esküvőt, 
de a menyasszony iratait nem tudták ide­
jében beszerezni.

1— A rebbe havi költségvetése körülbe­
lül kétszázezer lejt tesz ki, de senkisem is­
meri pontosan pénzügyeit, mert mindent

I át, milyen eszközökkel. A zsidóság egybe­
forrott a tórával, amely évezredeken át 
fenntartott bennünket, föld, anyanyelv és 
hasonlók nélkül. Megvédett az elmerülés- 
től. A cionizmus i—- folytatja mondókáját 
reb Jóéi '■—. azt állítja, hogy ezt a nemzeti 
gondolat is megteszi. Mi nem hisszük ezt. 

I Mindenek előtt a nemzeti gondolat hétköz- 
I napi megfogalmazásában kintről hozott 
I plánta, ami tóra nélkül elcsenevészedik és 
I kipusztul.
I '— Hány zsidó él a világon?__kérdjük.
I !— Tizenhatmillió.
I — És ebből körülbelül hányán élnek az

• ön felfogása szerinti vallásos életet ?
I — Körülbelül ötszázezren.
I '— Ezek szerint a többiek ki varrnak re- 
í kesztve a zsidó közösségből ? Ennek a ti- 
I zenöt és félmilliónak semmi köze a zsidó- 
I Sághoz?
I — Azzal, hogy nem ismerik el a tóra 
I parancsait, önmagukat rekesztik ki a zaí- 
j dó közösségből. Ez azonban nem a mi dob 
I gunk. Mi hisszük, hogy magukba fognak 
l szállni és jó gyermekei lesznek népünknek. 
I Ez egyébként a mai messiási idők velejá- 
I rója.

Hogyan látja Teiielbaum Jóéi 
a Palesztina-problémát ?

I Nem akarunk vitatkozni. Ellenvetés nélkül 
; hallgatjuk meg a főrabbi fejtegetéseit. Elvég- 
í re fi a feje és látható vezére egy óriási chaszid 
\ tábornak, befolyása ezrek életében érvényesül. 
i Bennünket az érdekel: hogyan vélekedik ez az 
I ember a zsidóság leglényegesebb problémáiról. 
I Reb loel úgy beszél, mint aki nagyon biztos 
t a dolgában. Ez már nem is meggyőződés, ez 
f több annál: a legnagyobbfoku magabiztosság, 
; a tradíció ereje árad belőle. így beszél az, aki 
í mélyen, elmozdithatatlanul, 60 generáció által 
I van beágyazva a múltba, a 60 ős közül egyik 
I sem ugrott M a sorból, senki sem árulta el az
- ügyet, s a hatvanadik azon az utón jár, annak 
, a célnak a szolgálatában áll, azt az eszmét
- hirdeti szent meggyőződéssel, amelyért az első

élt, a kilencedik szenvedett, a 22-ik máglya­
halált halt és a 49-iket pogromisták mészá­
rolták le. __

■ (Szóba hozzuk az ortodox központi irodát,
■ amelyen Reb Joel kitűnő instrumentumot lát 

célja elérése érdekében. Nem akar róla be­
szélni. Diplomatikusan -sikkad el mellette. Be­
szélgetünk Szatmárról, amely véleményünk 
szerint a világ legvallásosabb zsidó városa. 
Reb Joel nem approbálja ezt a nézetet. Ugyan 
hát hol van. Lengyelország, hol van például 
Krakkó, az egy ragyogó zsidó város, ott van 
tóra és van zsidóság és van chaszidizmus. Be-

! szélünk Palesztináról és Reb Jajlis melegen 
í érdeklődik.
I Tudni akarja, mik a legújabb hírek, mikor 

hozzák nyilvánosságra a királyi bizottság je­
lentjét, milyen forrásból származnak a kü­
lönböző javaslatokra vonatkozó hírek. S gu­
nyorosan megjegyzi: Csak azt szeretném tud­
ni, hol lesznek a zsidók nagyobb gálutban, a 
leendő zsidó államban, vagy a 2000 esztendős 
gálutban ?

Beszél palesztdnai élményeiről, érdeklődik a 
cionista alapok helyzete iránt, tudni akarja, 
mit hozott Palesztina számára a privát ini- 
ciativa. maid fnlvtatia •

I' — Tévedés volna azt hinni, hogy Paleszti- 
l na. a templommal, nemzeti függetlenségünk 
I megszűnésével egyidejűleg pusztult el. Mert 
: Palesztina többször pusztult el. Jóval a temp­
's lom lerombolása után nagy zsidó telepedések 
1 voltak Palesztinában, volt galuti autonómiánk, 

1 a zsidóság fórumai főbenjáró bűnökben is ítél­
keztek. íAtz évszázadok során voltak az ország­
nak fellendülései is. S mi hisszük, hogy ami­
kor elkövetkezik az igazi megváltás ideje, nem 
lesznek területi problémáink, mert Palesztina 
területe úgy fog nyúlná akkor, az írás szavai

:■ szerint, mint a szarvasbőr... De addig __
•- Nem folytatja, nem fejezi be a mondatot, 

mélyen a szemembe néz, mint aki azt mond­
ja: a többit úgyis tudjuk, az én világom 
csakis a vallás tengelye körül forog, s ez az 

í a pont, ahol útjaink elválnak..

I Ejfél után egy óra. A vonat Csúcsa felé jár. 
i Reb Joel kinéz az ablakon, aztán felém for- 
I dúl:
I — Mir vel‘n a hiszi driml'n__szundikálni
I fogunk egy keveset.
; Reb Joel leveszi a kalapját, megigazítja ki­

csi sapkáját, sóhajt, a falhoz dől és arca ko- 
í molyra merevedik.
\ Reb Joel Teitelbaumnak a másik pillanat- 
í ban nincsenek problémái, 
i Alszik.
j Eloltják a lámpát. A chaszidok lélegzet­

visszafojtva hallgatnak.
Es úgy tűnik nekik, mintha a Rapid-Ardeal 

zakatolása is egyre halkulna...
iSchön Dezs5

I

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban szen­
vednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 
gram természetes „Ferenc József“ keserű víz 
használata következtében gyakran meglepd 
rövid idő alatt visszanyerik. Az orvosok ajánl-

fa oisioi erf. kései 
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Az ei
fertőz

PÉNTEK,

A némst nép]
Kémet határ, 

centrumpárti bari 
napokban. Régen| 
nehézségek árán 
Németországból, 
levegőt szívhassa! 
csak szóra birn J 
tosan nyilatkoztai 
belső viszonyairól! 
tő dolgokat mond 
helyzetről, amely« 
lönös n fájdalma^ 
széitek arról az 
a német katolikul 
tesznek különbséf 
mokraták és a M 
mondották. Egyfd 
pornak el m nden 
eentrációs táborolj 
ra megtolnék azl 
kel, akiket a horl 
hamosztagosok kJ

A legvadabbul

A Freiburger ! 
száma két oldalor 
azokról az ■: ,rkö: j 
tolikus papok és 
most Németország 
hemzseg a -Iegmi 
tói. Azt Írja, hog. 
lostori cellákban | 
becstelen: tettek m 
selő bűnözők elreí] 
a bíróság előtt.“ 
a bíróság előtt, hd 
latias bűnözők elf 
vádjaikat.“ 

Gyűlölettől izzó, I 
tolikusok ellen, hol 
utáltassák a kától] 
seket.

A német püsp] 
hiába tiltakoznak 
tása ellen. Gröbel| 
utóbbi pásztoriévá 
vájjon miért tárgl 

I egyszerre, egy tön] 
Miért titkolják 

rogkereszt-:s párt] 
Legutóbb a néni 

vatalos közlemény] 
állapította, hogy 
Irözül m ndössze 4 

I 'D£n az erkölcspörj 
Bhndössze csak 2i 

szerzetes közül 
Pörökbe és ezek ] 
e“ 25.635 német 
közül tóhát csak 
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Az egész német ifjúságot meg­
fertőzik az úgynevezett erkölcs­

perekkel
A néma! náptdmsgskst elöntötte a szexuái-pszichózis szennyes hulláma

Német határ, junius hó. Néhány régi 
centrmnpárti barátommal találkoztam a 
napokban. Régen nem láttam őket. Nagy 
nehézségek árán sikerült nekik kijutniok 
Németországból, hogy egy kis szabadabb 
levegőt szívhassanak. Nehezen tudtam 
csak szóra bírni őket és csak nagyon óva­
tosan nyilatkoztak a Harmadik Birodalom 
belső viszonyairól. De még igy is elképesz­
tő dolgokat mondottak el arról a súlyos 
helyzetről, amelyben a német nép él. Kü­
lönös: n fájdalmasan, szinte könnyezve be­
széltek arról az üldözőhadjáratró], amely 
a német katolikusok ellen folyik. Nem 
tesznek különbséget köztük, a szociálde­
mokraták és a kommunisták között •—• 
mondották. Egyforma kegyetlenséggel ti­
pornak el nrnden ellenvéleményt és a kon­
centrációs táborok megint és újra meg új­
ra megtolnék azokkal a szerencsétlenek­
kel, akiket a horogkeresztes spiclik a ro- 
hamosztagosok kezére juttatnak.

A legvadabbul mégis a katolikus papo-

? kát üldözik most. A horogkeresztes sajtó 
í tele van a legvakmerőbb vádaskodásokkal. 

Oldalakat töltenek meg a legnemtelenebb 
; rágalmakkal és olyan tálalásban, amely­
nek tendenciája kézenfekvő. Az egyház 

] pedig teljesen tehetetlen. Lapjait megszün 
. tették, egyesületeit föloszlatták, még a 
í püspökök pásztorlevelei sem jutnak el a hi 
£ vökhöz, legfeljebb azok szereznek róluk 

tudomást, akik a templomok szószékeiről 
l fölolvasott pásztorleveleket közvetlenül 
1 hallgatják. A nácisajtó, amely valamikor 
■ az egekig magasztalta Röhmöt és a Rob­
ii möket, úgy állítja a német nép elé a ka- 
1 tolikus papokat és szerzeteseket, mint a 
; legförtelrnesebb bűnök hordozóit.
I A kolostorokról, mint bűntanyákról em- 
: lékeznek meg a horogk'eresztes újságok, 
j Mindennap vastagbetűs címek hirdetik eb- 
\ ben a sajtóban, hogy ,,a szerzetesek a leg- 
; szörnyűségesebb homoszexuális büncselek- 
* ményeket követték el.“

A fantasztikus erkőlcsperek
A Freiburger Zeitung egyik legutóbbi 

száma két oldalon át közölt beszámolót 
azokról az cj-kölcsparékről, amelyek ka­
tolikus papok és szerzetesek ellen folynak 
most Németországban. Ez a beszámoló 
hemzseg a legminősithetetlenebb vadaid 
tói. Azt Írja, hogy „a szerzetesek a ko­
lostori cellákban nyomorék gyermekeket 
becstelen:tettek meg...“ „A papi ruhát vi­
selő bűnözők elrettentő cinizmussal állnak 
a bíróság előtt.“ „Gyermekek vonulnak el 
a bíróság előtt, hogy megismételjék az ál­
latias bűnözők ellen tett kétségbeesett 
vádjaikat.“

Gyűlölettől izzó, vad uszítás folyik a ka­
tolikusok ellen, hogy a német néppel meg­
utálhassák a katolikus papokat és szerzete
seket.

A német püspökök pásztorleveleikben 
hiába tiltakoznak egyes esetek általánosí­
tása ellen. Gröbel, Freiburg püspöke leg­
utóbbi pásztorlevelében fölveti a kérdést: 
vájjon miért tárgyalják ezeket a porokét 
egyszerre, egy tömegben ?

Miért titkolják el viszont a vezető ho- 
rogkeresztcs pártemberek erkölcspöreit?

Legutóbb a német katolikus egyház hi­
vatalos közleményt adott ki és ebben meg­
állapította, hogy 21.461 katolikus lelkész 
íöziil mi ndössze 49-et vádoltak meg ezek­
ben az erkölcspörökben és ezek közül is 
mindössze csak 21-et Ítéltek él. 4174 né­
met szerzetes közül 9 keveredett bele ilyen 
törökbe és ezek közül csak egyet ítéltek 
el. 25,635 német katolikus egyházi férfiú 
tözüi tehát csak 58 papot vádoltak meg, 
ezeket sem tudták mind elítélni — 
mondotta ez a hivatalos közlemény. De 
az i’yen tiltakozásoknak, nyilatkozatoknak 
sem sok foganatjuk van. A katolikus egy­
ház közleményei nem jutnak el mindenho­
va, de a horogkeresztes sajtó gyalázkodá- 
Sa a legszélesebb körökben elterjed.

A legfájdalmasabb az a rombolás, amit 
fizek a horogkeresztes uszítások, az erkölcs 
Perekről közölt célzatos és a legapróbb 
őszietekre kiterjedő tudósítások a német 
iatalság lelkében visznek véghez.

Ai ifjúság megmételyezése

Az iskolásfiuk csapatosan állnak a Stür- 
kifüggesztett példányai előtt és a 

Stürmer hirdetőtáblái előtt és izgatott ér- 
ek’ödessel olvassák a Stürmer-iben külö- 

a°s részletességgel megirt erkölcspereket, 
edvtelve nézegetik az ocsmányabbnál ocs- 

®ányabb képeket, karrikaturákat. Az ifjú­
ságot va1 ósággal megfertőzik ezekkel a 
^exuál-patológikus tudósításokkal és az 
, ol*ák vezetői nemcsak hogy semmit sem 
ősznek ez eben, hanem még elő is mozdit- 

Az iskolás gyerekek hazatérve, otthon 
! „'^kellemetlenebb kérdésekkel zaklatják 
zuloiket, akik szinte tehetetlenül állnak 

^e‘ a szexuális témák körül hullámzó 
rc esekkel szemben. Az iskolai orvosok
tanárnők ellenőrzése nélkül vizsgálhat­

ják az iskoláslányokat. Azt lehetne mon­
dani, hogy, hogy egész Németországot, a 
széles naptömegeket elöntötte a sZexuál- 
pszichózis szennyes hulláma. Valóságos 
középkori hangulat hatalmasodott el a tö­
megek, körében és már-már sátán-miszté­
riumokban hisznek.

Hsgyan doisozik a náci-sajtó
A horogkeresztcs vádaskodók szinte lá­

zas buzgalommal gyártják elvetemült vá­
daskodásukat. Egész Németországot be­
járta a hire annak, hogy egy délnémetor­
szági katolikus lelkész sorra rontotta meg 
a kezeügyébe kerülő gyerekeket. A vád 
alátámasztására egy fényképet használtak 
föl. Ez a közszeretetnek örvendő katolikus 
pap ugyanis két bérmáltjával lefotografál- 
tatta magát, úgy, hogy mindkettőt átölel­
te karjaival. Ez a fénykép valamilyen mó­
don a helyi nácilap szerkesztőségébe ke­
rült, amely a lap első oldalán, hatalmas 
cimbetük alatt közölte és a cikkben a leg- 
vaskosabb gyanúsításokkal illette a katoli­
kus papot. Ennek alapján ezt a hitoktatót 
le is tartóztatták és ez csak természetes, 
hogy a lakásán tartott házkutatás során 
újabb „bizonyítékokat*‘ találtak.

A tárgyaláson azonban a papot kényte­
len volt a bíróság' felmenteni és szabadon 
bocsátani. A bizonyítás ugyanis nem s'ke­
rült. Miit tesz a nácilap, amely az egész 
ügyet országos botránnyá kavarta föl? A 
felmentő ítéletet a lehető legapróbb betűk­
kel szedett néhánysoros közleményben kö­
zölte. Ez a katolikus pap ma teljesen meg­
tört ember benyomását kelti.

I A német ifjúságot erkölcsileg teljesen 
tönkreteszik és ezt csak súlyosbítja az a 
körülmény, hogy fizikailag is letörik. Csak 

4 nemrégiben emlékeztünk meg bizonyos 
■ német orvosi körök megállapítása alapján 
I arról, hogy a német fiatalság körében egy- 
, re jobban terjed a lábak megbetegedése, 
egyre sűrűbben lép föl náluk a lúdtalp, 
még pedig azért, mert ezt az ifjúságot ere­
jét meghaladó folytonos masirozásra kény- 

i szeritik. A lúdtalp terjedése mar-már azzal 
j fenyeget, hogy a német ifjúság egy része 
i katonai szolgálatra alkalmatlan lesz.
I Nagy az izgalom a Német Ifjúsági Moz- 
; galom vezetői ellen folyamatba tett per 
; miatt is. Ez a német ifjusági mozgalom 
j mintegy kétévtizedes múltra tekinthe t visz 
. sza és egyként vettek benne részt katoli- 
? húsok és protestánsok. Amolyan cserkész- 
r mozgalomféle volt ez. A mozgalom veze­

tőit hazaárulással vádolják, mert más or- 
; szágok hasonló ifjusági mozgalmaival ösz- 
szeköttetést tartottak fenn. A port a nyil­
vánosság kizárásával akarják tárgyalni és 

• aligha lesz foganatja a Westminster! érsek 
és még néhány angol előkelőség nyílt le­
velének, amely a Times egyik legutóbbi 
számában jelent meg és. amelyben az érsek 
társaival együtt arra hívja föl a német 
kormányt, hogy azt a pert a nyilvánosság 
előtt folytassa le. (M. GJ

I
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LÁTSZÓLAG literenként DO 6ar<ivcil 
arágáSS, TÉNYLEG sokkal gazdasáqosaSS

a KILOMÉTEREKNÉL

ETHYt-
UNIREA
KÉKBESZIH

UDVARIAS és 
GYORS SZOLGÁ­
LAT, VIZ a hűtő szá­
mára és aatomatikas 
LÉGSZIVATTYÚ IN­
GYEN áll az autósok 
rendelkezésére akik az 
Untre a állomásokat 
n cgiátogatjúk.

f\
Az Ethyf-Unirea kékbenzin sikere valóban tö- 
kéletes. Minden évben uj és u| autósok része­
sítik előnyben ezt az üzemanyagot, úgy hogy 
ma minden Unirea szivattyú sokkal több Ethyl- 
Unirea kékbenzint árul, mint közönséges 
benzint.
A siker titka igen egyszerű. Az Etnyl-Unirea 
KeKbenzin, az Unirea társaság hires antio'e- 
tonáns terméke, amely magasnyomású moto­
rok számára igen ajánlatos, sokkal gazdasá­
gosabb, mint a közönséges benzin.

Áz Eíhyj-Unirea kékbenzin, anficJefcnáns 
üzemanyag, a motor kopását a mini­
mumra csökkenti. Ha az Unirea társaság­
nak ezt a kiváló termékét használja, je­
lentősen csökkenti a javítási költségeket 
és meghosszabbítja c motor élettartamát.
9lz Gtßyi-^Zlnivea kékSenzin a

következő előnyöket Biztosi!ja :
1. Könnyebben veszi ez emelkedéseket.
2. Nagyobb sebesség.
3. Azonnali indítás.
4. Az ellenőrzött és megfelelő elégés folytán 
a motor kevésbhé kopik.

Ezek után miért gondolkodik még, ha ez 
az üzemanyag nemcsak kiválóbb, de 
gazdaságosabb is?

múl UNIREA
UNIREA

Törvényesítették az vf német vallást
BERLIN, junius 17. (Rador.) A belügyminisztérium, tegnap törvényrendeletet 

adott ki, amely szerint a Deutsche, Volkskirche, a német nemzeti egyház, amit dr. 
Dinter, a nemzeti szocialista párt egyik legrégibb tagja alapított, mostantól fogva 
az elismert vallások izözé tartozik. A Deutsche Völkskirche-nak csupán bizonytalan 
kapcsolatai vannak a kereszténységgel. Alapja a „vét* és egy panteista istenség 
imádása. Elveti a bünbocsánatot és megváltást, elismeri Jézus értékét, akit azon­
ban német fajú árjának tekint. Az ö emlékéi a nemet vallás tanítása szerint a, zsi­
dó hamisítók változtatták meg, különösen Pál rabbi, aki az apostoli címet bitorolta.

A nemzeti parasztpárt nagy­
gyűlései Hunyad megyében

Pop Ghita beszéde a demokráciáiéi a brédi népgyüiésen
lírád, junius 17. Az Uj Kelet tudósitójától. 

Vasárnap tartotta Brádon naggyulését a nem- 
zetiparasztpárt hunyadmegyei csoportja. A 
pártvezetőség részéről ott volt d. Justin Pop 
volt szenátor, a párt hunyadmegyei szerveze­
tének alelnöke, dr. Ghita Pop képviselő és a 
megye több pártvezére. A helyi tagozat részé­
ről DR. Gora Izidor és DR. Irupemt Cornel 
voltak a gyűlés szónokai. Nagy tömeg jelen­
létében dr. Justin Pop nyitotta meg a gyűlést 
és Mánia valamint Mihalache üdvözletét tol­
mácsolta. Ezután a nemzetiparasztpárt prog­
ramját ismerteti a parasztság jólétének meg­
teremtésére. Táveszméket terjesztő pártok 
kortesei árasztják el a falvakat és azt hirde­
tik, hogy Mihalache a zsidóknak akarja el­
adni az országot és kommunizmust akar Ro­
mániában. A zsidókérdés ténylegesen létezik, 
de ezt nem lehet máról holnapra megoldani, 
főleg pedig nem lehet tömegeket kiűzni az or­
szágból. Lassan és emberségesen kell orvos­

lást keresni ezekre a problémákra.
Dr. Ciofleca Romulus visszautasítja a szél­

sőséges pártok eszméit és hangsúlyozza, hogy 
ezt az itt gyökeredző parasztságot nem kell 
hazafiaságra oktani. Dr. Gora Izidor a nem­
zetiparasztpárt választási sikereiből ismerteit 
részleteket, majd dr. Ghita Pop képviselő 
emelkedett szólásra és a szélsőséges agitáció 
ellen foglalt állást. Nem érthetünk egyet 
azokkal, akik Hitleri és Mussolini elveit akar­
ják megvalósítani az országban. Húsz éve áll 
fenn Nagyrománia, eddig nem volt diktatúra, 
Így a jövőben sem lesz rá szükség. Aztán ar­
aül beszél, hogy a román kereskedő és iparon 
osztály megteremtéséhez nagy nevelőmunkárai 
van szükség, mert nem lehet máról holnapra 
hozzá nemértő románokat tenni a zsidó üz­
letekbe. Végül lelkes szavakkal a demokrácia 
mellett tört lándzsát.

LA! gyűlést dr. Gora Izidor szavai zárták be.
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A Romár* Kupa döntője és a B) liga bajnokság 
utolsóelőtti fordulója —

a vasárnap sportiámk kimagasló eseményei
ülul június 17. (Az Uj Kelet tud.) A Ro- . 

mán Kupa idei küzdelme vasamap ér vege. j 
A döntő küzdelembe, mint ismeretes, a R , 
pensia és Rapid csapatai kemke^ A kj i

-—äs; i
mét6megszerezzél^ Hogy ez melyiknek fog j 
kéri problematikus. A Rapid igen komo- j 
SfSi a döntőre, ami mi .^m bjnyR j 

• T^n-r* ni*T»t «7 hosrv 3. Victoria. ellem baj | Sm oszlopát BarS ! 

Auert és Rafinskyt nem szerepeltette illetve , 
pihentette. A Ripensiának ugyancsak alkalma , 
volt komolyan felkészülni, így mindkét egyu . 
tes tudása és képessége legjava, viszi a 
küzdelembe, amelynek szenntunk a Ripensia 
a jogosabb esélyese.

á vasárnap sportján a továbbiakban a 
Nemzeti Bajnokság B) utolsóelőtti teljes for­
dulója gazdagítja a programot. A nyugati 
csoport bajnoksága szempontjából érdekes, de 
már alig fontos a Lúgoson eldöntésre kerüld 
Staruinta—Vulturii, valamint a CAMi 
Olimpia' mérkőzés Temesváron. A ke.eti cso­
portban még mindig nyílt a bajnokságért 
folyó küzdelem. A részletes program.

Nyugati csoport
Nagybányán Phönix—Sol mii, vezeti Mesa- 

rosiu.
Pistim CFR—Craiovan, Jean Petrescu.
Lúgoson Vulturii—Staruinta, Chicin.
Temesváron CAMT—Olimpia, Burdán.
Nagykárolyban Victoria—Mures, Rosuletz.

Keleti csoport
Ohisinauban Sporting—Dragos 1/ oda, vezeti 

Stanescu. ,
Constantáin Victoria—Makkabi, Ghitescu.
Galaton 'dVA—IAR, Cantaragin főhadnagy.
Bucurestiben Sportul Studentesc—Textília, 

Bruckner kapitány.
Cemautiban Jahn—Tricolor, Irimescu.

Kik az egyet ortzágok 
bajnokai ______

Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) A baj­
noki szezon befejeztével nem lesz érdektelen 
megörökíteni azon együttesek nevét, amelyek 
országaik bajnokságát nyerték. Ezek:

Anglia: Manchester City.
Ausztria: Admira Bécs.
Belgium: Daring Brüsszel.
Csehszlovákia: Slávia Prága.
Dánia: A. B. Kopenhága.
Svájc: Grasshopers Zürich.
Franciaország: Ol. Marseille Marseille.
Németország: F. C. Schalke 0 4.
Olaszország: FC Bologna Bologna.
Jugoszlávia: Gradjanski Zágráb.
Litvánia: Maistas Kownó.
Szovjet-Oroszország: Dynamo Moszkva.
Norvégia: F. K. Frederikstead Oslő.
Hollandia: Ajax Amszterdam.
Portugália: Benfico Lisszabon.
Lengyelország: Ruch Krakkó.
Románia: Venus Bucuresti.
Skócia: Rangers Glaskow.
Svédország: A. I. K. Stockholm.
Törökország: Galata Serai Isztambul.
Magyarország: Hungária Budapest.

ROMANIA LABDARUGÖVÄLOGATOTT- 
JA Julius 4-én Lengyelországgal mérkőzik. 
A mérkőzés dátuma végleges. Mindössze a 
játékvezető kiválasztása céljából folynak a 
tárgyalások. A lengyelek Franknestein 
Ausztria, Klug Magyarország és Bitiem Né­
metország között kívánnak választalak 
A konfliktus miatt elmaradt olasz-francia 

válogatott labdarugómérkőzést kölcsönös 
megegyezés alapján december 5-én játszák le 
Párizsban.

Vasárnap csak négy Közép-Eurőpa Kupa 
mérkőzést játszanak le. Béesböl jelentik: 
Amszterdamban vasárnap játszák le a FIFA 
válogatottjainak mérkőzését és emiatt a

> Közép-Európa Kupa sorsolása megváltozik.
\ az eredeti elgondolás szerint vasárnap már 
! lejátszották volna valamennyi revánsmérkő- 
\ zést, de a FIFA válogatottja miatt csak 
j négy mérkőzés keiül lebonyolításra. A rész- 
\ íetes műsor a következő: Budapest: Újpest 
I Venus. Zürich: Young Fellows—(Vienna. Pros- 
i tejov: Brostejov—Grasshoppers. Zágráb: 
í Gradjanski—Genova.

? A VENUS BUDAPESTEN. Bucurestiböl 
! jelentik: A Venus csapata csütörtökön reg- 
! gél 17 játékossal és mintegy kétezer főnyi 
I drukkerhaddal elutazott Budapestre máso- 
j dik, Újpest elleni KK mérkőzésére, hogy 
! megkísérelje a nagy feladatot, Újpestnek 

három góllal való legyőzését. Legalább há­
rom gólos győzelemre van ugyanis szük­
séges a Venusnak, ha tovább akar jutni a 
KK küzdelmekben. A 17 játékos a követ­
kező: Jordache, Chenea, Sifera, Albu, Gor- 
gorin, Gain, Barbulescu, Beffa, Eisenbeisser, 
Gruin, Petea, Bodoia, Humis, Gavtilescu, 
Ploesteanu, P. VaJcov, Enea. A csapatot a 
helyszínen fogják összeállítani és egyelőre 
csak az biztos hogy kapus Iordacheseu lesz. 
A valószínű összeállítás: Iordacheseu, Sfera 
—Albu, Beffa—Gain—Eisenbeisser, Ploes- 
teann—Bodoia—Humis—Petea—Gruin.
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«tHUU. ÉGY SZÁL..
KIHULL MÉG E©Y„.
ÉS ÍGY HULL SCI A HAJA.
Ha Uejőiea meg eem akadályozza, egyszerre
csak arra ébred, hanyagságból
megSccpaszedoti. így hát—semmi kés 
amíg még vao idői Minden reggel egy beticr- 
gsöiés PETROLB HAHN-na?, ameiy mega­
kadályozza a haj hnüisát, megszünteti a kor- 
pdsodást és tóstositja frizurája szépsége r is 
tartósságát. Egy fél évszázad óta a PETROLS
HAHN elsőrangú kválitdsait nemcsak a
közösség ismerte cl,

nagy-
az orvosok rs,

akik eredménnyel használják és ajánlják szt.

PÉTROLE HAH
egLLEliiä ILLAT sasom ssARCfA st.ö'-

Miniszteri rendelettel foglak meg­
állapítani a kartellek eladási árait

— Amiensben sztrájkba léptek a pékek. 
Párizsból jelentik: Amiensben tegnap a pékek 
sztrájkba léptek. A mozgalom estére felölelte 
a,z egész Somme kerületet. Az amiensi kato­
nai hatóságok hatalmas tábori konyhákat lé­
tesítettek és elrendelték, hogy a katonai pé­
kek az egész kerület számára készítsenek 
kenyeret. A kerületben rend van.

A legfőbb kartelltanács sorozatosan tartja 
üléseit, hogy a bejelentési kötelezettségüknek 
eleget tett vállalatok adatait felülvizsgálják. 
Eddig 89 iparvállalat jelentkezett a kartell tör­
vény alapján. (Aj tanács most állapítja meg, 
hogy mely vállalatok termelnek ezek közül 
közszükségleti cikkeket. Ezeket a gyárakat 
az árak megállapítása szempontjából is szigo­
rúbb ellenőrzés alá fogják vonni.

» A klasszifikáció megejtése után a kartell- 
- tanács a tömegfogyasztási cikkeket előállító 
\ iparvállalatok termelési költségeit állapítja 
\ meg, szükség esetén helyszíni szemle alakján. 
I A vizsgálat eredményeit a kartelltanács közli 
I az ipari és kereskedelmi minisztériummal, 
■ amely úgy a kicsinyben!, mint a nagybani el- 
I adási árakat, legkevesebb három hónapi idő- 
I re, miniszteri rendelettel fogja megállapítani.

ÄPEB
sasa6BÄß®&. 
lej, yaat&g&bí

Az imgmriali áruiá számláinak 
azonsai valé rendezéséi kévéiéül 

a EBaiaca Haiiesiala

I jEgysseti köaléaaéí c=gj má 1 
| betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
! Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
\ Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
I levelet csak úgy továbbítunk, ha, poxtóbélveg 

■ mellékelve van.

; Finzler ruhafestő és tisztitó. Telefon 505. 
j Str. T. Vladimirescu 11. sz. Elsőrendű, mun- 
l kai (Szolid árak! Pontos kiszolgálási

Gazdasági körökben nagy feltűnést és kel­
lemetlen visszhangot váltott ki a jegybank 
újabb intézkedése, amellyel az importőröket 
ismét a legsúlyosabb helyzet elé állítja. lA 
Banca Nationala rendelkezést adott ki, mely­
ben azt követeli, hogy az importőrök a vámo­
lástól! számított öt napon belül egyenlítsék ki 
az áruk számláit, amennyiben a számlán a fi­
zetési idő feltüntetve nincsen, amennyiben pe­
dig a fizetés a számla szerint megállapított 
napon eszközlendő, akkor a lejáratkor a fize­
tést haladéktalanul elvárja az importőrtől. Tér 
mészetesen ez az intézkedés csak oly orszá­
gokból töténő behozatal esetén kötelező, amely 
országokkal Romániának kliring-megállapodá- 
sa van. Késedelmes fizetés esetén a Banca 
Nationala nem elégszik meg a rendelkezésére

álló szankciók alkalmazásának kilátásába he­
lyezésével, hanem a késedelmi időre 4.5 száza­
lékos kamatot számit fel az importőrnek.

Érdekelt körökben eőteljes akciót indíta­
nak a jegybank sérelmes rendelkezése ellen. 
Az importőrök eme tiltakozásukban arra hi-F 
vatkoznak, hogy sokszor az importőr hibáján 
kívüli okok, mint például kifogásolás stb. 
kényszerítik a megrendelőt a fizetés elhalasz­
tására. Másrészről tövénytelennek tátják, 
hogy a Banca Nat. önkéntesen magyaráz­
zon megállapodásokat, hívatlanul beleavat­
kozzon két szerződő magánfél kapcsolatába 
és a hitelező tudta és beleegyezése nélkül a 
maga javára késedelmi kamatokat szedhe - 
sen.

I Málnás-fürdő. Elsőizben 1937 júniustól 
\ szeptemberig őrt. kóser penzió a brasovi őrt.
! főrabbi felügyelete mellett. Komfortos lakás,
i elsőrangú étkezés. Érdeklődni a tulajdonos- 
I nál: Goldstein Artur Baile-Malnas.

ro^n-Avatás. F. hó 20-án délelőtt 
11 órakor, állítjuk fel Iclodul-Maien Apám­
nak ,T3? mrsn-ját. Rokonokat és ismerő­
söket szívesen látunk.

Vogel Ödön, Bon|ida,

fizstle
Kiütötte a játékvezetőt... Prágában, az 

egyik helyi bajnoki mérkőzésen a játék­
vezető sorozatos durvaságok miatt 11-est 
ítélt a vétkes csapat ellen és az életveszé­
lyesen játszó játékost kiállította. Az ál­
sportember nekiugrott a játékvezetőnek és 
szabályos horoggal kiütötte. A vétkes já­
tékost örökre kizárják a cseh labdarugó- 
szövetségből.
Dobay is bejelentette a szövetségnek a 

Ripensiából való távozását. Mint Bürger, úgy 
Dobay is a Rapiddal áll tárgyalásokban. A 
Ripensiából távoznak Beke, Lakatos és Mora- 
vetz is. Tegnapig egyébként négyszáz játé­
kos távozási jelentését iktatták az FRFA- 
ban. ! í

lyaralion a „Siesla“»ban
Sovfliam

Modem szobák, hideg-meleg viz, kitűnő 
konyha diétával is.

Dr. Mátyás iűrdőorvos vezetést alatt
Kérjen prospektust: Sovata Siesta. Tel. 3.

A nemzetközi tőzsdekörök érdeklődése ha­
tározottan Párizs felé irányul ismét. A fran­
cia államkincstár súlyos helyzete újból megin­
gatta a fancia frankba vetett bizalmat s a 
hétfői tőzsdén a három hónapra szőlő külföldi 
kifizetések árfolyamában nagy hossz indult 
meg. lAz angol fontot, amelynek készpénzár­
folyama 111 körül mozgott, három hónapra 
4.60 frankos felárral kötötték. A múlt hét vé­
gén ez a felár még csak 3.40 fánk volt. A 
newyorki kifizetésnél 22.50 frankos készpénz- 
árfolyam mellett a három hőnapa szőlő váltó­
ért 97.5 centime-os felárat kellett fizetni, 
szemben a szombati 75 centimemal. Bär a va­
luta romlás egyelőre még csak a három hónap­
ra szőlő külföldi kifizetéseknél éreztette ha­
tását és a készpénzárfolyamok többnyire vál­
tozatlanok maradtak, a Francia Bank főta­
nácsa máris nagyarányú kamatlábemelést lép­
tetett életbe, hogy korlátozza a valutaspeku­
lációt. A diszkontkamatlábat négyről hat szá­
zalékra emelték fel, a lombard kamatlábat 
pedig ötről hét százalékra. A hivatalos jegy­
bankkamatláb kétszázalékos emelése a tőzsde- 
idő első felében kisebb javulást idézett elő a 
párizsi tőzsdén az állami járandékokban, ame­
lyekben 20—75 centime-os áremelkedések ál­
lottak be. A tőzsdei idő második felében azon-

I ban a járadékpiacra is átterjedt az az általá- \ 
\ nos pesszimizmus, amely a párizsi tőzsdét már ’ 
j napok óta jellemzi s a nyitási árnyereségek 
I legnagyobbrészt veszendőbe mentek. Az ősz- j 
■ szes francia ipari értékek tetemes árveszte- í 
i séggel zárultak s mindössze a külföldi valu- ? 
\ táa szóló nemzetközi papírokban indult meg a jj 
i francia frank értékcsökkenésének elmaradha- \ 
; tatlaa következménye: a valutáris hossz. ,

I A bucuresti értékpapírpiac ellanyhult az 
\ összes valőrökben. A fix renték árfolyamai a 
j megelőző napi kurzusok körül ingadoztak,
I azonban érezhető lanyha tendenciával, ha ez 
1 az árfolyamokban nem is igen jutott kifeje- 
í záésre. Árfolyamok nagyjában változatlanok, 
i Az Inzestrarea kis címletei 69-re lanyhulta, 
! nagy címletek változatlanul 71, Consolidare 
j 32 fél, adóbon 33 egynegyed, Renta Improprie- 
I tariei 54.

I A külföldi devizák 
: változatlanok.

hivatalos árfolyamai

Marmorosch Bank betétkönyveket legmaga­
sabb árban veszek. Hirsch Salamon Huedin.

Középkorú zsidónő elmenne fürdőhelyre 
uricsaláddal. Gyermekszerető, főzni tudó, jó 
ápolónő és maszirozónő. Cim a kiadóban.

Egyszoba konyhás lakás Baritiu ucca ele­
jén azonnalra átadó. Ugyanott beföttes és 
uborkás üvegek, valamint káposztás hordók 
nagyszámban kaphatók. Cim a kiadóban.

Könyvelésben jártas, most érettségizett 
fiatal láeyn, periek román, francia, magyar 
nyelvtudással, alkalmazást keres. Cim a ki- 

! adóban.
í 1
! Bérlettel és kaucióval rendelkező agilis ke- 
I reskedő bizományi lerakatta!, vagy utazói ál- 
; lást keres. Leveleket: Réti Cluj, Marechal 
i Foch 185 kérek.

\ Biztos megélhetést nyújtó régi szállítási 
í vállalat átadó. Fölösleges stráfszekerek külön 
; olcsón eladók. Cim: Mures Hirlapiroda Tárgu- 
I Mures, Agrár-palota.
I ——------- ----------------------------------- ------ ————
;■ Halmeuban 36 éve fennálló hírneves vas- 
I és füszerüzlet modem berendezéssel áru nél- 
I kül átadó. Esetleg bérbe. Értekezni: Kábán 
l Áron Halmeu.A negociábilis devizák közül a német már­

ka 38.15-re lanyhult, drachma 0.93-ra szilár- í Inkasszál!.snak vagy ügynöknek ajánlkozik
dúlt, pengő változatlanul 26.80, schilling 27.75- > agilis, több nyelvet beszélő fiatalember. Kau-
re emelkekedett.

A valuták magánforgaJml árfolyamai Bu­
curestiben változatlanok, a francia frank egy 
árnyalattal szüárdabb és 8.10__ 8.20-at jegyez.

cióval rendelkezik. 
Romulus 47.

Cim: Hermann Cluj, Str.
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• Washington, junii 
I legfőbb bíróság i 
I javaslat miatt a dd I tatkozó szakadási vJ 
|gevelt elnök az Egyl 
Lében páratlan, lápéi 
I napjaira értekezleté 
Lokrata képviselőtJ 
Lz állami közigazgsl

lííéí népbiztos is

London, junius 11 
Igzerint az oroszorszj 
jtában újabb nagyar 
leplezése követte azj 
Iport vert pereket. 
Ezágban indult meg] 
jolyan szervezkedés 
amelybe igen előkeli 
keveredtek be. Az 
kivatalos ügynökség 
|ezte, mely szerint 

Cserviakov, a fehl 
társaság elnök\ 

későbbi jelentés a:
jellegűnek minős! 

solatba politikai ki 
Ugyanakkor ázom 

|apok a fehérorosz el 
ak. Itt szovjetköröf 

kedési és gépromboll 
kék le, melynek veze 
pasági népbiztos és|

) Kiadó 2 szoba konyha, fürdőszoba meüék- 
5 helyiségekkel Caiea Moyior 7,

Musi ügyvi
Bucuresti, jui 

Szerelmi háttér 
izódott le csüti 
to. Az Adria 
*ti Színház sz 
®ja előtt hata 
helyet revol 
!Pület elé. Az 
sörömpöléssel 
fssek koppanáí 
'illanattal kése 

ki az épül< 
kiváncsiak 

^áz előtt pc 
étkező szav;
- Biztos ui 

űzessen a ren
A rendőr ele 

Wescu komis:
A komiszái 

^zélgetés foh
- Vasile Mi*
tagja vagyc

lom,

~ Kit lőtt 1 
~ Legjobb ' 

a?on L.ts ig£
- Miért tett
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r Kttem volr
' Meghalt?

Sajválnáv 
Ezután Star
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I? iát—srmoB késedalem. 
(den reggd egy beacr- 
MN-aal, amely maga- 
it, megs-~L-3Ceti a koc- 

frizen^e őrségét és
►század óta a PETROLS 
listásait nemcsak a nagy. 

hanem az orvosok h. 
Hálják és ajániiák azt.
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léptek a pékek. 
|sben tegnap a pékek 
falóra. estére felölelte 
et. Az amiensi kato- 

[táborí konyhákat Ié- 
hogy a katonai pé- 

fcámára készítsenek 
end van.

|í'í-.í d lej, vast&gabi 
apróhirdetés 20 lej, 

Eásaiék kedvezmény* 
fizetendő. Jeligés 

Lünk, ha portóbélyeg 
van.
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l'ísztitó, Telefon 506. 

sz. Elsőrendű mun- 
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ben 1937 júniustól 
Ipenzió a brasovi őrt. 
ett. Komfortos lakás, 
hkltdni a tulajaónos- 
sile-Malnas.

hó 20-án délelőtt 
[iodul-Maren Apám- 
ionokat és ismerő-

gél Ödön, Bon^ida,

étkönyveket legmaga- 
fcj. Salamon Huedin.

elmenne fürdőhelyre 
Érető, főzni tudó, jő 

Cim a kiadóban.

iás Baritiu ucca ele- 
h/anott befőttes és 
|nt káposztás hordók 

Cim a kiadóban.

most érettségizett 
ián, francia, magyar 
last keres. Cim a ki-

rendelkező agilis ke- 
f attal, vagy utazói ái- 

Rét: Cluj, Marechal

nyújtó régi szállítási 
rs stráfszekerek külön 

3S Hirlapiroda Tárgu-

fennálló hírneves vas- 
loerendezéssel áru nél- 
foe. Értekezni: Kábán

igynöknek ajánlkozik 
|zélö fiatalember. Kau- 

Hermann Cluj, Str.

péntek, 1937. junius is. UJ KW LE T 5. oldal;

Roosewelt rendkívüli értekezletre 
hívta össze a demokrata képvi­
selőket, a kormány tagjait és a 

közigazgatási vezetőket
a legfőbb bíróság reformja ügyében

Washington, junius 17. (Rador.) Hogy 
legfőbb bíróság reformjára vonatkozó 

javaslat miatt a demokrata pártban mu­
tatkozó szakadási veszélyt elhárítsa, Roo- 
jevelt elnök az Egyesült Államok történe­
tiben páratlan lépést tett. Junius 26—28 
napjaira értekezletre hívta össze a 400 de­
mokrata képviselőt, a kabinet tagjait és 
az állami közigazgatás vezetőit. Az érte-

1^5
mIfáj
m

c«so*»
kezletet a Jefferson szigeten lévő Chespea- 

; keben tartják meg.
\ Washington} junius 17. (Rador.) A ten­

gerészeti minisztérium közleménye szerint 
; az Augusta páncélos tengernagyi hajó, az 

amerikai flotta ázsiai vezérhajója hivata- 
l los látogatást tesz Vladivosztokban. Poli- 
: tikai körökben ezt a szovjetek -iránti bará- 
: ti gesztusnak tekintik.
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Fehéroroszországban njabb nagy 
isi és szabotázs-központot

lepleztek le
Két népbiztos Is az összeesküvők között van, öngyilkos lett a fehérorosz

ssovletkőztarseság elnöke
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London, junius 17. A Reuter jelentése 
szerint az oroszországi események soroza­
tban uiabb nagyarányúi összeesküvés le­
leplezése követte az előző, világszerte nagy 
port vert pereket. Ezúttal Fehér-Oroszor- 
szágban indult meg a tisztogatási munka 
olyan szervezkedés leleplezése kapcsán, 
amelybe igen előkelő állású vezető férfiak 
keveredtek be. Az eseményeket a Tass 
hivatalos ügynökségnek az a közlése je­
lezte, mely szerint

Cserviakov, a fehérorosz szovjet köz­
társaság elnöke öngyilkos lett. 

Későbbi jelentés az öngyilkosságot csalá­
di jellegűnek minősiti és nem hozza kap­
csolatba politikai kérdésekkel.

Ugyanakkor azonban az összes londoni 
apók a fehérorosz eseményekkel foglalkoz 

nak. Itt szovjetkörök szerint hatalmas kém 
kedési és géprombolási szervezetet leplez­
tek le, melynek vezetője Beneck mezőgaz- 
asági népbiztos és Disov közigazgatási

icedon módra gyilkossággal állt 
bosszút felesége szeretőiért 

egy bucuresti ügyvéd
Musi ügyvéd megölte legjobb barátját, mert megcsalta a feleségével

fürdőszoba meQék-
7.

! népbiztos voltak. A két politikust azzal 
j vádolják, hogy Kalmanovics-cs&l, a nem- 
I zeti mezőgazdasági intézet igazgatójával 

egyetértésben

a vetések és a nyájak elpusztítását 
határozták él. Az állatorvosi intézet­
ből kolerábaciUusokat szereztek bej és 
azzal akarták beoltani a tenyészálla­

tokat.
A kommunista párt minszki kongresszusán 
olyan kijelentések hangzottak el, hogy a 
közbirtokokban kémkedési központok mű­
ködnek és a különböző tudományos inté­
zetekben, mint a kommunista párt egyes 
központjaiban is gyökeret vertek a nép 
ellenségei.

A fehéroroszországi letartóztatások ter­
mészetesen újabb nagy politikai bünperhez 
vezetnek.

Moszkvából hivatalosan cáfolják, hogy 
a lengvel-orosz határt elzárták volna.

Kifizették az egymilliós fő­
nyereményt...

Bucuresti, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerelmi hátterű, megdöbbentő dráma ját­
szódott le csütörtökön reggel a főváros­
iba, Az Adria biztosító intézetnek a Nem­
zeti Színház szomszédságában épült palo­
tája előtt hatalmas tömeg csődült össze, 
amelyet revolverlövések zaja vonzott az 
épület elé. Az első emeleti ablak hangos 
csörömpöléssel betört, majd a revolverlö­
vések koppanása megismétlődött. Néhány 
Pillanattal később jólöltözött úriember lé­
pett ki az épületből és utat tört magának 
a kiváncsiak között. A férfi a Nemzeti 
S’hház előtt posztoló rendőrhöz lépett, a 
[övetkező szavakkal:
— Biztos ur, lelőttem egy gazembert, 

vezessen a rendőrségre.
A rendőr eleget tett a felszólításnak és 

^Wescu komiszár elé vezette a jelentké­
nt. A komiszár és a férfi között az alábbi 
beszélgetés folyt le:

- Vasile Musi ügyvéd, az ilfovi kama­
ta tagja vagyok, a Tomescu uccaban la­
tom.
- Kit lőtt le?
— Legjobb barátomat, Ion Liveanut, a 

^agon. Lits igazgatóját.
- Miért tette ?
— Erről a vizsgálóbíró előtt fogok be­

szélni.
t— Hány golyót lőtt ki?
- Csak hetet. Ha lett volna több, töb- 

^t lőttem volna.
- Meghalt?
1— Sajnálnám, ha nem hált volna meg. 
Ezután Stanescu kvesztor, Clonta volt

kvesztor és Faliadé komiszár szálltak ki, 
hogy a gyilkosság körülményeit tisz­
tázzák. Megállapították, hogy Musi ügyvéd 
tizennégy éve jóbarátságban él Liveanu- 
val. Ma reggel is felkereste, leült egy szék­
re, majd revolvert rántott és több lövést 
adott le Liveanura. Három golyó tálalt az 
az igazgató holtan esett össze. Három go­
lyó átütötte az ablaküveget és a szemben 
lévő Chapellierir Georges cég kirakatába 
akadt meg. Az egyik golyó könnyebben 
megsebesített egy járókelő gyermeket.

! A rendőrbizottság a tények megállapí­
tása után újra kihallgatta az ügyvédet. 

, Musi kijelentette, hogy már régen meg 
akarja ölni Liveanut.

\ — Macedóniai vagyok — jelentette ki
-— és nem tűröm a szégyent a családom­
ban. Liveanu megszegte, barátságunkat és 
megcsalt feleségemmel.

I Liveanu maga is macedóniai eredetű. 
Feleséget és két gyereket hagyott hátra. 
A szerelmi dráma nagy szenzációja a fő- 

I város társaséletének.

— Jiddis operettelőadás. A kolozsvári Poale 
H-adati Hamizrachi önsegélyző alapja javára 
f. hó 19-én, szombat este 10 órai kezdettel a 
római kát. gimnázium dísztermében Teszler 
Jenő jiddis színművész rendezésében szinre- 
kerül „Der chelemer chuszen“ operett 3 fel­
vonásban, 12 tagú gyermekkórussal. A jóté­
konyáéira való tekintettel kérjük a n. é. kö­
zönség tömeges megjelenését. Jegyek elő­
vételben kaphatók: Albert nyomdában, Calea 
Marechal Focb 7 szám alatt. A vigalmi bi­
zottság.

Ünnepélyes hereiek között fizette 
dr. Nagulynénak az

Úgy festett ma az Unirii étri Stanoiu 
sorsjegyüzlet, mintha legalább is a párizsi 
világkiállítás egyik pavilonját telepítették 
volna Kolozsvárra. Annak is egyik legfel­
tűnőbbjét. Hatalmas fehér vászonplakátok 
vették körül az üzlet bejáratát, amelyről 
azt tudta meg a járókelő, hogy Kolozsvá­
ron ma a legboldogabb nő dr. Nyugaly 
ügyvéd felesége, az egyetem jogi fakultá­
sának tisztviselőnője.

Minden oka megvan ennek a hölgynek, 
hogy ma boldog embernek mondja magát: 
134.000 számú melléksorsjegyével egy mil­
lió lejt nyert az osztálysorsjátékon.

Fél egy órakor ünnepélyes hangulat van 
az üzletben. Várják a millió tulajdonosát. 
Itt van a rendőrkvesztura képviseletében 
dr. Nastase helyettes kvesztor, a városhá­
zát pedig Fodor József képviseli. Újság­
írók és rengeteg diák szorong az üzletben. 
Jogászok. A jogi fakultás nevében tolon­
ganak. Együtt akarnak örülni Rozália 
asszonnyal, mától fogva már nem a sze­
gény kisfizetésű hivatalnok, hanm egy mil­
lió lej tuladonosa.

Az ünnepelt késik, pedig már itt van 
Gantea inspektor is, aki a Stanoiu irodák 
megbízásából éppen röviddel ezelőtt szál­
lott le a szamosfalvi repülőtéren, hogy je­
lén legyen a pénz átadásánál.

Szerénykülsejü nő dr. Nyagulyné. Férje 
kíséretében érkezik és feltűnően nyugodt. 
A férjen inkább meglátszik a szokatlan 
emóció hatása. Leülnek az íróasztalhoz és 
aláírják az elismervényt. Egy percig tart. 
Nyagulynénak nem remeg a keze, pedig 
életének rengeteg aláírása közül ez az egy 
igazán rentábilis.

Az egyik tisztviselőnő közben sugárzó 
boldog arccal, mintha ő volna a nyertes, 
egyenként emeli ki a Werheim kasszából 
a bankókötegeket és lerakja őket a pultra. 
Nyagulyné futó pillantást vet a pénzre. 
Felszólításra megkerüli a pultot és a ban­
kóhalmaz elébe áll. Megörökítik a jelene­
teket. Ünnepélyes pillanat. A magnézium 
fényében úgy hat az asszony, amint a pénz 
halmaz mellett az objektivbe néz, mint egy 
vadász nagyszerű zsákmányával.

A férj tér először magához, nekiáll a 
bankókötegeknek és ujját benyálazva, szá­
molgatni kezdi. Körülötte zsibonganak a 
kíváncsiskodók, de nem zavartatja magát. 
Felesége közömbös arccal nézi. Mintha 
csak olcsó számolócédulákkal vesztegetné

ki a Stanoiu sorsjegy főelárusitő cég 
egymilliós nyereményt

idejét a férje.
S Nincs meglepve, nem hatódott meg. Ezt
\ ő mondja ebben a pillanatban.
jj :— Gondolta, hogy nyerni fog? i—■ kez-
; dődik Nyagulyné első intervjúja.
jj !— Soha — mondja unottan. Már hat
i éve játszom. Nem volt nekem szerencsém
l az életben, — folytatja.
I ■— Mi lesz a pénzzel?
I I— Házat veszünk.
I A férj közben buzgón számol. A feleség 
í most mellé áll és kihúz egy ötszázlejes kö- 
I teget a pénzhegyből és benyálazza az uj- 
Iját: kettő, három, négy, tiz, húsz... Ami­
kor elmegyünk, még alig számoltak meg 
öt köteget. Még hátra van egy egész ha­
lom. Majd csak keresztülvergődnek a pénz­
hegyen ... (—)

— Szeptemberben mutatkozik be az uj 
cseh követ. Bucurestiből jelentik: Vavreka uj 
bucuresti csehszlovák követ szeptember fo- 

j lyamán nyújtja be megbízólevelét.
I — Ma kerül a francia szenátus elé a telj- 
\ hatalmi törvényjavaslat. Párizsból jelentik: A 

teljhatalmi törvényjavaslat ma, pénteken ke­
rül a szenátus elé, amely minden bizonnyal 
nem minden akadály nélkül fogja elfogadni. 
Egyes lapok szerint nehézségei lesznek a 
kormánynak a radikálszocialistákkal, mégis 
a szavazás eredménye kedvező lesz, mert a 
radikálszocialista szenátorok nem vállalnák 
magukra a néparcvonal megbomlasztása fe­
letti felelősséget.

— A pápa a magyar kollégium harminc­
négy uj lelkészét fogadta és antíhitierista be­
szédet mondott előttük. Rómából jelentik: A 
pápa tegnap a német-magyar kollégium 34 
uj lelkészét fogadta. A szentatya beszédet is 
mondott: „Köszönetünket fejezzük ki azon 
apostoli munka felett, amit országaitokban 
fogtok kifejteni olyan időkben, amikor szük­
ség van igazi és értékes apostoli tevékeny­
ségre, különösen a német nyelvű lakossággal 
is rendelkező országokban, ahol elvakult harc 
folyik az Isten és Krisztus egyháza ellen“ — 
mondotta többek között a pápa.

— ötezer jelöltje lesz az idei érettségi vizs­
gáknak. Bucurestiből jelentik: A nemzeti 
nevelésügyi minisztériumba érkezett ideigle­
nes jelentések szerint a júniusi érettségi vizs­
gálatokon mintegy 5000 jelöltre lehet számí­
tani. ötvenhét bizottság fog működni, ebből 
11 Bucurestiben. Ez évben elsőizben lesznek 
kétféle bizottságok, a tudományos és az iro­
dalmi felkészültségű jelöltek számára. A bi­
zottságban az eddigi 9 helyett csak 7 tag 
lesz.
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Találkozás a spanyol- 
marokkói rabbiképző 

intézet vezetőjével
Eóv székelyföldi ut apró élményei. Hogyan élnek a szaharai zsidók.

Példázat a lóról
A gyönyörű székelyföldi hegyvidéken ma is 

xsok ősi szokást tartott meg a nép. Temetést 
láttam valamelyik városban. A gyalulatlan 
fakoporsót nem födték le, hanem csak mezei 
virágból font hatalmas koszorúi helyeztek rá. 
Székely legény feketében nagy fakeresztet 
vitt a menet élén, két táltos a halottas kocsi

éreztetik alacsonyrendüségét. A menyasszonyt ; ha a vilnai gáon kora térne vissza! De ez 6
magas székre ültetik, aki innen nyújtja le 
ajándékát, gyűrű helyett egy aranyat, vagy
rézpiculát' jövendőbelijének. A lakomák, körbe \ mának egész értelme és programja dombom- 
való lovaglások és sok zenebona után megint ' dik ki 
az igénytelenség és munka napjai következ­
nek, amit a szombat szakit meg. Ezen a na­
pon sokat imádkoznak és jól étkeznek. Pén­
tek este a manna emlékezetére „kusz kosz“ 
nevű ételt esznek, amit veteményböl és dará­
ból főznek össze, a nálunk szokásos sólet 
helyett pedig „töfinát“ készítenek, aminek 
lényege ott is a bab és a zsíros birkahús.

A sivatag zsidói érintkezési nyelve a „slő“, j 
arab-arameus és héber vegyülök. De a bibliai 1 
héber nyelvet, elmaradt kulturális viszonyaik | 

l ellenére is, ápolják. A spanyol köztársaság

fiatal pap okosan disztingvál. Elmond egy 
anekdotát, amiből a modem chászid-problé-

marónkéi ifjak — 
Juda Hart-

I lementéig, akkor körülhizelegte, kezét nyalo- 
: gáttá, lefeküdt, hogy hátára vegye a szent 
j férfiút. Rabbi Efraim megülte az oroszlánt,
1 Útközben az állatok királya még egy kígyót ____________ _
j fogott, középen szájába vette, hogy a „lovas“ | kormánya már az első időkben gondolt arra, 

számára gyeplőül szolgáljon. i hogy korszerű rabbiképzés utján e zsidók ni-
_________ 1 így vonult be az oázis-városba, Tlemsenbe, ! yóját emelni fogja. Ezért szervezték meg Te-

előtt& Lábait 'szélesen széjjelvetve — állott j ahol a zsidók azonnal rabbijukká választót- ] tuánban a rabbiképző iskolát, ahol európai
a kocsis, komoran, mintha minden gyász \ ták. Hosszú működése után, amikor meghalt, jj módszerekkel tanítanak: Talmudot pil-pul
benne sűrűsödött volna össze. Akik a halott jf sírját szent helynek nyilvánították, ahová •• nélkül, filozófiát, Sulehan Aruchot és törté-
mögött ballagtak, a közvetlen hczzátarto- | halála évfordulóján ma is nagy tömegekben j nelmet. A fötantárgyak mellett természetesen
zók, nyugodtmi mentek, egy-két szót váltva | járul a nép. jj egyéb diszciplínákat is, elmélyültem nagy
egymással. Az elmúlásnak nincs is több je- | * 1 ,4jjun -nal
lentösége errefelé, mint az ősznek és télnek. J a szahara-menti zsidók (akik bizonyára a | mondja az iskola volt vezetője,
Nem simák miatta. ] második Templom pusztulása után húzódtak ■ miann ur.

A mezőn, a Hargita alatt, öreg paraszt és | fel a Földközi tenger partjain Egyiptomon | a messze útról jött besztercei származású
két írnoka fedett kocsin halad előre. Az öreg, » és Lybián át Algírba és Marokkóba) arab 5 pap érdekes előadását nem élvezhettem to-
csontos ember harmónika-kisérettel énekel. ( környezetük sok népszokását, babonáját vet- í vább, mert a vonat Csíkszeredára érkezett,

ősi mélységek alól tör elő az ének, a falu, | ték át, Főkép az elhunyt szentek imádatát. ,
mintha áldozatot vinne, annyi csodás áhitat- | Majdnem minden falunak megvan a maga i , *
tál adják a kocsiba a kenyeret, törökbuzát, j eaddikja, akinek sírjához az év folyamán 3 a rabbival, akit már megemlítettem cik-
szöttest. Vak koldus járja a falvakat kicsiny j néhányszor elzarándokolnak. Bar micve ünne- | keimben, Krausz Rómeó úrral kicsi vitám volt.
fiúval. Dudás furulyájából megrázóan sir a í peik nagyon ceremóniások, éppúgy a lakoda­

lom. Nyolc-tiz napig is eltartanak a szertar­
tásokkal, babonákkal tarkított ünnepek. A 
vőlegényt arab módra, olajba mártott kötéllel

__ Nagyságos ur, könyörüljön meg rajta! i jól „elpotyolják“ és még a baldachin alatt is
Beteg az istenadta. Viszem a kórházba.

__ Mi baja? — kérdem, mert a gyermek
arcán semmi nyoma a fájdalomnak. » gggHSS <

— Jaj, nagyságos ur, fáj a gyomra sze­
génynek. Úgy fáj, hogy reped meg! _ _ fant «se >«« s* K » mm ’íszirz

__ Hitül ? — érdeklődöm tovább, miköz- \ Jr“il8S Éssfg « leis £ tFFiS 'dm » §L&m& ütem” »öS *
ben átadom a fiúnak a pénzdarabot.

— Attól — feleli, — hogy nincs mit egyen.
És ahogy markában a nikkeldarab, a gyo- s e® jj» ^ ♦morbajos leugrik anyja Öléből és fat. mint a j gfgg |f||gg jg SlCfCíSBHH! llClCIII 0I6IH|CI|6

Gredinár-Valter-Claude Romano eredeti \ látásban és nagyszerű rendezésben szinre- 
uj (bűnügyi operettjének ma este lesz a kerülő operett egyelőre négyszer szerepel 
várva-várt bemutatója. A gyönyörű kiál- . a színház műsorán.

világtalanok tragédiája. Valahonnan egy 
völgyből cigányasszony cihelődik föl. Barna 
kamaszodó fiú a karján.

ö a tel esi hires jesiva növendéke, ahol a leg­
nemesebb litvániai hagyományok szerint ta­
nítanak. Elítélik a chaszidizmus kinövéseit, a 
babonát, a szellemi elf er dűl ts égeket és ezen 
a vonalon tovább is mennek a kelleténél. Mint-

f Bejön a briszki caddikhoz télviz idején egy 
jj fiatalember, aki sokat bőjtölt, sokat imád- 
í kozott, a Zohár könyvét is tanulta és minden- 
\ ben a chászid tradíciók szerint járt el. De a 
f mélyebbre látó caddik megérezte a fiatal- 
; ember hiúságát és türelmesen végighallgatta 
• kenetes filozofálgatását.
I —< Nézz ki az ablakon — szólt aztán. _
I Lovat látsz, ugy-e?

— Lovat!
— A ló, tudhatod, nem eszik semmit, ami 

állatból származik, tojást sem, tejet sem. 
Ebben a tekintetben tehát tökéletes és kész 
caddik.

— Valóban, kész caddik!
— De ezenfelül meg van vasalva a patája,
— Akárcsak egy chászidnak a lábbelije. 

Patkóval. Igazán csodálatos hasonlóság.
—1 Menjünk tovább! Nézd csak, a ló hogy 

meghempereg a hóban. „Giigul séleget“ csinál 
a jó chászidok módjára.

— Pont úgy!
— És fehér a természeténél fogva. Nem kell 

gyolcsot öltenie.
— Igaz!
— Látod — fejezte be a briszki caddis —. 

tiszta chószed. Mégis csak egy lói
Ez az adoma rávilágít a íormaiságra, ami­

be sokkal könnyebb beleesni, mint kikászo 
lódni belőle. Gondolatbeli és érzésbeli lusta­
ság okozza és az, hogy tele vagyunk fogya­
tékossági komplexumokkal, amelyek gátolják 
az önbecsülést és önrendelkezést. Odakapcso­
lódunk a íormaisághoz, miközben felejtjük a 
lényeget. (sz.)

'W : nak látszik, hogy az ünnepi hét nemcsak 
a kolozsvári közönségé fogja megmozgat• 

[ ni, hanem egész Erdélyt is, hiszen olyan 
i nagyjelentőségű és nagyérdekü kulturese- 
: ményről van szó, amilyenre eddig szánká- 
\ zunk életében alig volt példa.

mókus, amelyből ezen a vidéken annyi van, 
mint mifelénk a nyúl.

I

Érdekes emberrel találkoztam az utón, 
Juda Hartmann rabbival, aki spanyolországi 
cikkeim alapján ment ki Barceíőnába néhány 
esztendővel ezelőtt. Azóta sok jót élt át, szép 
karriert csinált, Spanyol-Marokkó fővárosá­
ban, Tetuánban a rabbiképző igazgatója lett, 
egészen mostanig posztján maradhatott, de 
a nemzetiek újabban nemcsak a köztársasá­
giak barátait, az oroszokat, franciákat és 
angolokat üldözik ki az általuk megszállott

1 SiiMl lelBlllása
1 Jakobi Viktornak, a magyar operettiro- 
\ dalom fiatalon elhunyt kimagasló egyéní- 
j ségének leghíresebb operettjét a Szibillt 
í újítja fel a színház vasárnap este hosszabb

pihentetés után.
területekről, hanem mindazokat az idegene- { A Szibill a szezon egyik legparádésabb 
két, akiknek állama barátságos viszonyt tart 1 előadásának Ígérkezik, mert hiszen az ope-

jellegzetes élmé-
íenn Franciaországgal.

Reprodukáljuk néhány 
nyét:

— Amikor Barcelonába jöttem, hat évvel 
azelőtt — mondja Hartmann rabbi — Tala- 
revitz titkár, aki egyébként gipszgyáros, ve­
zette a 130 tagból álló zsidó közületet. Hat­
vanötén Törökországból kerültek oda, a töb- | 
bi: görög, román, lengyel és magyar szárma- f 
zasu volt. Szeptemberben kerültem a város- | 
ba. A titkár kiértesítette a tagokat, hogy I 
22-én lesz roshasana, amely napon ünnepi | 
prédikációt tartok. Nem százharmincán jöt- I 
tek, hanem ötszáznál is többen: az imaház 
be sem tudta őket fogadni. Spanyol szokás 
szerint a Tórához nem a megszokott néhány 
embert hívták föl, hanem kétszázat. A két 
nap adakozása 12.000 pezeta volt, akkori ér­
ték szerint 240.000 lej.

— Két évvel azelőtt kerültem Marokkó 
spanyol zsidói közé Tetuánba. Egységes, tör­
ténetileg egybeforrott zsidó közösség él e 
városban, körülbelül tízezer család, mindnyá­
jan vallási kultúrában. Régi hagyományok­
kal, különös és nyilván az arab környezet 
hatása alatt keletkezett babonáikkal.

— A szent emberek tisztelete úgy él ben-

I rett szereposztása olyan pazar, hogy a leg- 
I kényesebb színházi közönséget is ki fogja 
I elégíteni. Színházunk mindkét primadon- 
i nája játszik a Szibillben. Szibillt Solymo-

i darab többi főszerepeit Stefanidesz Ili, Je- 
’ nei János, Tompa Sándor, Csóka József,
, Dsésy Jenő és Hornm Pál játsszák. Itt em- 
I ütjük meg, hogy Homm Pál a színház fia-
* tál tenoristája először lép a kolozsvári kö- 
! zönség elé nagy szerepben s Petrov had- 
i nagy szerepében már Brassóban igen kc- 
I moly, nagy sikert aratott. A Szibill vasár- 
\ nap esti előadását utolsó 32. számú pre- 
! mier bérletben tartják meg, de a -bérlők
• iránti előzékenységből a színház azoknak

l sán Magda, Arum Pavlovna nagyhercegnőt ■ jegyét, akik bármilyen okból nem nézhetik 
í Ürmössy Magda játssza. Velük együtt a meg az előadást más előadásra becseréli.

SzemMím déliifiis if éiafc@i 
Budai iaew Antal, ölesé tollárakkal

Szabadtéri előadásokat rendez a színház 
a református kollégium udvarán
— Ünnepi hét: Az ember tragédiája, Hamlet és Liliom —

HETI MŰSOR:

Péntek este 9: Szerelemre ítélem. (Operett
\ ősbemutató! Zenés bűnügyi komédia M- 
- rom felvonásban. Szövegét írták: Giedi- 

nár Aurél és Waltr-« Gvjtfv. fenéjét sze- 
' rezte: Claude Rí'*-***** r?»«/'- te: Gróf

László. Vezényli: Schreiber Alajos. A tel­
jesen uj tánoatrakciókat batanitotta: 
Tebán János. A kiállítást tervezte: Raj­
nai Sándor. Főszereplők: ürmössy Magda, 
mint vendég, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Czopán Flóri, Jenei János, Tompa Sán- 

i dór, Tóth Elek, Csóka József, Fülöp Sán­
dor, Deésy Jenő, Csengeti Aladár, Homm 

I Pál, stb. Premierbérlet 31. szám.)

I Szombat d. u. 5: Budai Nagy Antal. (Ke* 
i Károly nagysikerű erdélyi drámájának

első olcsóhelyáras előadása.) 
este 9: Szerelemre ítélem. (Rendes bér- 

] let 31. szám.)

I Vasárnap d. u. 3: Hulló falevél. (Sólymosán 
I Magda fellépésével, olcteó helyárakka!.)
; d. u. 6: Szerelemre ítélem. (Harmad­

szor.)
jj

este 9: Szibill. (Jakobi Viktor világhírű 
! operettjének felújítása, teljesen uj be- 
\ tanulásban. Szibül: Sólymosán Magda.
; A nagyhercegnő: ürmössy Magda. Sa-

rah: Stefanidesz I. Petrov: Homm Pál. A 
nagyherceg: Jenei János. Poire: Fülöp 
Sándor. — Tompa Sándor, Csóka József, 

j Deésy Jenő, stb. fellépésével. Utolsó pre-
! mierbérlet 32. szám.)

1 Hétfő: Szerelemre Ítélem. (Negyedszer.)

még szabadtéren nem játszották Az ember \ 
tragédiáját, bizonyára azért, mert a hatal- I 
más mű szabadtéri előadása egészen nagy 
és különleges felkészültséget igényel. An- i 
nál indokoltabb a színház vállalkozása, | 
amely most már joggal érzi magát képes- j 
nek a Tragédia méltó szabadtéri előadá­
sára.

Az ember tragédiája kétszer kerül színre

Cluj, június 17. A színházi szezon végé-
• hez közeledik. Már csak néhány nap, és a 
’ színház épületében befejeződnek az előadá­
sok. A szezont valóban ünnepélyes módon 
zárja le a színház igazgatósága: ünnepi

nük, mint talán a bibliai korban. Efraim An- - hetet hirdet, szabadtéri előadásokat, ame- 
caoua a legfőbb szent, akit 550 évvel azelőtt \ lyeken nemzeti irodalmunk és a világira- _
- a monda szerint - száműztek Spanyol- ? dalom három kiemelkedő alkotása kerül * - }
országból. Benne a szombat legendás hősét f Bzinre 
tisztelik. E szentéletü férfiú a menekülés során i
átjutott a csatornán és a nagy sivatag egyik : Az ünnepi hét a jövő szmnhaton, junius 
cázis-városába, a mai francia Algírban levő * 26-án kezdődik és julius elsején, csütörtö-
Tlemsen felé igyekezett egy karavánnal. Na- ; 7cön fejeződik he. Az előadásokat a refor- 1 ház teljes Izemélv^t^k^T'ZZrrl , 
nők óta meneteltek. Elkövetkezett péntek dél ? „ 7 _ , 1 . • az lelJes személyzeten KWul a bzent (Je- x
után, amikor a jámbor ember felkészült a I ^ » nagyvdvaXan, hatezer ne- cilia énekkar és a Magyar Dalárda is köz- }
szombatra. Leszállóit a tevéről és megkérte jj el°^ asaa tervezett nézőtér előtt, az | remüködik. Száz tagú statisztéria egészíti j
a karaván vezetőjét, hogy maradjon vele, ; templom uövéh^n felépített monumen- j ki az együttest. Számos stilszerü tánc-szám i

: tolls ötsiku szabadtéri színpadon tartják \ fűszerezi az előadást, amelyet természete !
• meg. I sen hatalmas zenekar kísér. \
I A* els° szinrekerülő darab: Madách j Junius 29-én, kedden a világirodalom l
IImre halhatatlan drámai költeménye, Az í legnagyobb drámai alkotása, a Hamlet ke- S
f ember tragédiája. Évről-évre uj nemzete- rül színre. Csütörtökön, julius 1-én Molnár ^
1 fet hódit meS ez a páratlan alkotás., ame- Ferenc gyönyörű legendájának, a Lüiom- f

. í ket, Goga Octavian kongeniális fordítása nak szabadtéri előadása — eddig a Lilio- \ 
lőjét. Ekkor megjelent a sziklák felől egy I révén a románság is jóleső lelkesedéssel és I mot még nem játszották sehol szabadtéren I
oroszlán, az állatok királya, a jámbor mellé > tisztelettel fogadott. A tavalyi .bécsi, az f___fejezi .be az ünnepi hetet ?

.hogy megvédie a sivatag feM" lidei hamburgi nagysikerű előadások után j Az“ előadások ismertetésére természete- *
nap- * most az olasz bemutató következik. Nálunk ‘sen visszatérünk. Annyi máris "'bizonyos­

amig vége a szent napnak. De ez tudni sem 
akart erről, tovább ment és -a sivatagban 
hagyta a szentet, nem törődve azzal, hogy a 
közeli sziklás hegyekről lejöhetnek a vad­
állatok és széjjeltéphetik.

A caddik Istenhez való nagy bizakodásában 
nem félt ettől. Megmosdott a tömlője vizéből, 
levetette homokos ruháját és felvette ünnep­

telepedett, 
vadjaitól. Vele maradt a szombati

OakVászut és hidegbüffé kurzust nyitok» 
Jelentkezőket felveszek. Adtomé, Caí. Re£' 

] Ferdinand 22. I, em.
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Hotel Palace és 
máciők, prospel

__A király var
lentik: Az AdeveJ 
az uralkodó junim 
tonescu külügymii

— Erzsébet kir^ 
kezett. Bucurestib 
hoz csatolt szalonll 
kezeit Erzsébet kií 
a Pelisor-kastélybq

__ A belügyink
vendéglői menük 
1A. belügyminisztér^ 
Kett az összes prir 
a vendéglői étkezé 
fővárosban a menü| 
fcében 50, 30 vagy 
olcsóbb kell, hogy

— Jelentkezés 
eői kereskedelmi li 
íjába. A Kereskej
kereskedelmi licei 
alsó tagozat Idépitl 
az első osztály nyi 
dik elemi osztályt 
békék iratkozhatna 
abban az esetben 
száma meghaiadja| 
nius 30-ig. Akii 
óhajtanak beirat! 
tartandó vizsgálati 
az intézetek igazg 
vizsgádat junius 2i 
tást adnak az isk| 
Gojdu 1.)

— Emésztési 
gymnorfájás, máj<j 
és álmatianság ese 
reggel felkeléskor 
,lFerene József“ kj 
ja, fertőtleníti a , 
keringést helyes 
egész szervezetet.

ROTÁL asOZQO MÜSOEAí 
Ma, pén tektől két nagy p reime r: I. Metis to 

az Operában. Charlie Chan és Boris Kar- 
1 offal. Rendkívül izgalmas fűm. II. ÁM 
lángol király koronázása. Az egyetlen 100 
százalékban színes film 1000 m. hosszú­
ságban és Windsor herceg és Simpson 
asszony házassága. Rendes helyárakkal.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
: az ünnepi héten, junius 26-án, szombaton í Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Sző» 
’ és 27-én vasárnap. Az előadásokban a szín- ! kés a halálmezőről. Ut a földi poklokból

halálos veszedelmeken keresztül a sza­
badság felé. Minden idők legnagyobb 
S&ng-Sing filmje. Fősz.: Clive Brook, 
Margaret Lindsay.

MUNKAI MOZGÓ MŰSOR ! ’
Pénteken, szombaton és vasárnap 3, 6 és I 

órakor: I. Moszkvai éjszakák. Kolozsvárt 
utoljára. Fősz.: Harry Baur és Anna 
Beller. II. Az ideális férj. Operett. Fősz.: 
Brigitte Helm és Georg „Alexander. UJ. 
Journal.

A Kun-penzió 
penziók közül legei 
dik be már a szezl 
az elmúlt esztendő 
ki a döntő sikerétl 
közönséget min dl 
Bzovátán a Casino 
villában nyílt meg 
temes, csendes 
Terraszos szobái 
Igazi házias, otthe 
kifogástalan ellát! 
dégeket. Mindenki I 
zék sürgősen szol 
han, ha kellemeseil 
akar nyaralni Szc

Bälle
őri

600 év óta hasz 
kénes, rádiumé 
köszvány, csuz,

női

forró isz&ppakol 
dők szakorvc 

!• o. penzió: laké 
elsőrendű étkezéj
Május és szeptei
junius
julius és auguszt 
Ö. o. penzió
gyermek penzió
50% vasúti kedv] 
Elsőrangú zene. 
este tánc és tömi

Rome

Hullái
Aszfaltos ver
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íme vissza! De ez a 
ígvál. Elmond egy 

adern chászid-problő. 
programja dombom­

ul télviz idején egy
I bőjtöxu, sokat imád- 
is tanulta és minden- 

I szerint járt el. De a 
J megérezte a fiatal­
osén végighallgatta

— szólt aztán, __

lm eszik semmit, ami 
ijást sem, tejet sem. 
inát tökéletes és kész

fűk!
tan vasalva a patája, 
szidnak a lábbelije! 

latos hasonlóság.
Nézd csak, a ló hogy 
, Giigul séleget“ csinál

s tériéi fogva. Nem kell

3 a briszki caddik — 
ák egy ló!

It a formaiságra, arc:- 
leesni, mint kikászo- 
:li és érzésbeli lusta­

tele vagyunk fogya- 
|kal, amelyek gátolják 
|delkezést. Odakapcsc- 

miközben felejtjük a 
(sz.)

ünnepi hét nemcsak 
hí fogja megmozgat- 
ILyt is, hiszen olyan 

gyérdekü kulturese- 
|lyenre eddig szinhá- 

péida.

VSOH:

jnre ítélem. (Operett 
I bűnügyi komédia há- 
fzövegét írták: Gredi- 

v. aéjét sze- 
te: Gróf 

bhreiber Alajos. A tel- 
b.kciókat bitanitotta: 
állítást tervezte: Raj- 
Jeplök: ürmössy Magda, 
Idor Stefi, Bázsa Bva, 
¥i János, Tompa Sán- 
J>ka József, Fülöp Sán- 
tengeri Aladár, Hornit 
frlet 31. szám.)

Nagy Antal. (Kó€ 
erdélyi drámájának 

(előadása.)
ítélem. (Rendes bér­

li falevél. (Sólymosán 
olcsó helyárakkal.>, 

|re Ítélem. (Harmad­

ikobi Viktor világhírű 
jutása, teljesen uj be- 

Solymosán Magda, 
(tírmössy Magda. Sa- 

Petrov: Hornra Pál. A 
János. Poire: Fülöp 

Sándor, Csóka József, 
lépésével. Utolsó pre- 

i.)

^na. (Negyedszer.)

rtí arcsobaí 
|y preimer: I. Mefisto 
ie Chan és Boris Kar- 

Izgalmas film. II. A* 
^zása. Az egyetlen 10O 

film 1000 m. hosszú­
kor herceg és Simpson 

Rendes helyárakkal.

pö MŰSORA: 
pihat, vasárnap: Sző- 

Ut a földi poklokból 
lsen keresztül a szá­
júdén idők legnagyobb 

Fősz.: Clive Brook,

fGÖ MŰSORA:
p3 vasárnap 3, 6 és 6 

éjszakák. Kolozsváré) 
Harry Baur és Anna 
is férj. Operett. Fősz.: 
[ ieorg Alexander. 113»

fé kurzust nyitofc, 
Allémé, Caí. Regi
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PÄILE GOVORA
Szezon: JUNIUS 1—SZEPTEMBER 30-IG.

Hotel Palace és Balneara modem komforttal. — Mérsékelt árak. — Olcsó élet. — Infor­
mációk, prospektusok, árjegyzék: SOC. GOVORA-CALIMANESTT, Bucuresti, iStr. Brezo-

ianu 62, kaphatók.

Hódol és kénes ásványvizek:
rheuma, szélhüdés, sifilis, bőrbetegség és visszértágulás kezelésére. FIZIGTHERÄPIAI 
INTÉZETT: inhaláciők, porlasztók, sűrített levegő, helyi villanyvilágítás, hidro-elektrikus 

fürdő, szénsav, diathermia, ultraviolet sugarak, stb.

— A király varsói útja. Bucurestiből je­
lentik: Az Adeverul megerősíti a hirt, hogy 
az uralkodó junius 25-én indul Varsóba An- 
tonescu külügyminiszter kíséretében.

— Erzsébet királyi hercegnő SSnaiaba ér­
kezett. Bucurestiből jelentik: Az aradi gyors­
hoz csatolt szalonkocsijában ma Sinaiaba ér­
kezett Erzsébet királyi hercegnő, aki azonnal 
a Pelisor-kastélyba hajtatott.

__ A belügyminisztérium maximálta a
vendéglői menük árait. Bucurestiből jelentik: 
IA. belügyminisztérium ma körrendeletét inté­
zett az összes primárokhoz utasításokat adva 
a vendéglői étkezések áraira vonatkozólag. A 
fővárosban a menüétkezés három tál étel ese­
tében 50, 30 vagy 20 lej lehet, vidéken ennél 
olcsóbb kell, hogy legyen a szabott ár.

— Jelentkezés az orctdeai társulati fiú és 
tői kereskedelmi líceum első és ötödik osztá­
lyába. A Kereskedelmi Csarnok fiú és női 
kereskedelmi líceumában megkezdődik az 
alsó tagozat kiépítése. Az 1937—38. tanévben 
az első osztály nyílik meg, amelybe a negye­
dik elemi osztályt végzett fiú- és leánynöven­
dékek iratkozhatnak be. Felvételi vizsga csak 
abban az esetben van, ha a jelentkezők lét­
száma meghaladja az 50-et. Jelentkezés ju- 
fiius 30-ig. Akik a líceum V. osztályába 
óhajtanak beiratkozni, a júniusi szesszióban 
tartandó vizsgálatra junius 20-ig tartoznak 
az intézetek igazgatóságainál jelentkezni. A 
vizsgálat junius 22-én kezdődik. Felvilágosí­
tást adnak az iskolák igazgatóságai (Aleea 
Gejáu 1.)

— Emésztési nehézségek, bélrenyheség, 
gyomorfájás, májduzzadtság, ingerlékenység 
és álmatlanság esetén az emésztőcsatornát 
reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserű viz alaposan kitisztit- 
a, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vér­
keringést helyes útra tereli és felfrissíti az 
egész szervezetet. Az orvosok ajánlják.

A Kun-penzió sikere Szovátán. A szovátai 
penziók közül legelőször a Kun-penzói népese­
dik be már a szezon kezdetén. A Kun-penzió 
az elmúlt esztendőkben a tengerparton vívta 
ki a döntő sikerét, olyan vezetéssel, amely a 
közönséget minden tekintetben kielégítette. 
Szovátán a Casino mellett gyönyörű fekvésű 
villában nyílt meg ezidén a Kun-penzió. Kel­
lemes, csendes és mégis központi fekvés. 
Terraszos szobák és mindenekfölött az az 
igazi házias, otthonias és minden tekintetben 
kifogástalan ellátás az, ami idevonta a ven­
dégeket. Mindenki a saját érdekében igyekez­
zék sürgősen szobát foglalni a Kun-penziő- 
tan, ha kellemesen és minden tekintetben jól 
akar nyaralni Szovátán.

wmmtessmmm*

Bälle Epíscopestí
Oradea mellett

év óta használják eredménnyel 42» 
kénes, rádiumoe hőforrásait — reuma, 
keazvány, csuz, isiász, trombózis, valamint 

női bajok ellen.

Iszapfürdő
forró iszappakolások, villany, szénsavfür- 

dőík szakorvos felügyelete mellett, 
k o. penzió: lakás, háromszori étlapszerinti 
tiaórendü étkezés, gyógy- v. hullámfürdő
^ájus és szeptember 160—180 lej naponta 

180—200 lej naponta 
Julius és augusztus 210- 240 lej naponta 
D- o. penzió 130—150 lej naponta
gyermek-penzió 12 évig 120 lej naponta 
50% vasúti kedvezmény a visszautazásnál. 
Elsőrangú zene. -— Curszalcnban minden 
6»te tánc és tombola. Őrt. kóser étterem is.

Románia egyetlen

Hullámfürdője
Aszfaltos versenytekepálya megnyílt.

— Meghalt Henry Siiosberg. Párizsból je- 
; lentik: A napokban halt meg a francia fő- 
; városban Henry Siiosberg ügyvéd hetvenhat 
í éves korában. Az elhimyt egyike volt az 
5 oroszországi zsidók legkimagaslóbb alakjainak. 
I A cárizmus idején sok esetben Siiosberg 
I közreműködésének sikerült nagyobb pogrom- 
, veszedelmeket elhárítani. 1900-ban a vilnai ri- 
I tuális vérvád idején sikerült neki felmentet- 
I nie a vérvád gyanúsítottját, Blondest. A 
l chisineui és a homeli pogromok után Slios- 
I berg kinyomozta a borzalmas bűntény ér- 
! telmi szerzőit és vádiratot nyújtott be elle- 
1 nük. Ugyancsak ö szervezte meg a pogrom- 
i áldozatok segélyakcióját. 1913-ban a kiewi 
1 rituális gyilkossági perben Mendel Beilis vé­

dője volt. Amikor néhány évvel ezelőtt a ber- 
- ni törvényszéken tárgyalták a Cioni bölcsek 
i jegyzőkönyvét, Siiosberg mutatta ki a leg-
V kézzelfoghatóbban a hamisítvány . ürességét 
« és tarthatatlanságát. Kimutatta, hogy cári 
, titkosrendőrök szerkesztették és terjesztették 
: a zsidóellenes propaganda füzetet. Siiosberg 
i 1917-ben emigrált Franciaországba, ahol

megszervezte az oroszországi zsidók segély- 
; bizottságát.

V Foto Meisner Regele Ferdinand 8.
5 —- A Zsidó Kórházegyesület uj igazgatósá­
éi gának eisó' ülése. Tegnap tartotta a kolozs- 
5 vári zsidó Közkórház Egyesület újonnan meg- 
í választott igazgatósága első ülését. Már a 

külsőségek is bizonyították, hogy a választás 
szerencsés volt, mert az igazgatóságnak úgy­
szólván minden tagja jelen volt, hogy részt- 
kérjen az egyesület uj munkájából. A munka 

■ a jelszava az uj vezetőségnek, a továbbfej­
lesztés, hogy a kórház mindkét nagy felada- 

j tának: a betegek ápolásának és az orvosi 
; továbbképzésnek eleget tehessen és ennek a 
; nagyfeladatnak a megvalósítására Kolozsvár 
i és Erdély zsidó társadalmának legkiválóbb, 
i legbuzgóbb tényezői egyesültek. Az eredmény
• előreláthatóan és gyorsan mutatkozni fog a 
« kórház nagyarányú fejlődésében és mellette 
I az anyagi kérdések rendezésében is. Az ülést

dr Sebestyén József elnök nyitotta meg, akit 
? tízéves eredményes működésének nem jutái- 
t mául emeltek egyhangúlag az elnöki tiszt- 
j ségbe, hanem azért, mert fontos feladatok 
« várnak reá. A gyűlés a Kórházegyesület to- 
j v- - feladatainak, célkitűzéseinek kijelölése 

után foglalkozott azokkal a mendemondákkal, 
amelyekkel a választási küzdelemben egye­
sek jónak látták élni és amelyeken dr Sebes­
tyén József személye magasan fölötte áll. 
Dr Róth Marcell, Diamant Izsó, dr Kertész 
Jenő és dr Marton Ernő felszólalásai után az 
ülés változatlan bizalmáról és ragaszkodásá­
ról biztosította dr Sebesytén Józsefet és ezzel 
egyben a vádaskodásoknak is elejét vette. A 
választások során az egyesület ügyeit intéző 
végrehajtó bizottságba a már megválasztott 
tisztikaron kívül Klein Gyulát, Bosán Gézát, 
dr Elekes Miklós, Rimóczi Jakabot, dr Ja­
kobi Józsefet, dr Farkas Imrét, Glanz Miksát, 
Gombos Bélát és Rosenzweig Emánuelt vá-

* lasztották meg. Az orvosi szakbizottság elnö­
ke dr Goldglanz Henrik, a jogi szakbizottságé 
dr Róth Hugó, műszaki bizottság elnöké 
Mikes Alfréd és a propaganda bizott­
ság elnöke dr Hamburg József lettek. 
Mint értesülünk, az egyesület vezetősége a 
jövő héten a fehér asztalnál fogja az igaz­
gatóság tagjai és a kórház egyéb barátai kö-

J fcött az intézmény tovább fejlesztéséről szőlő 
j programját részletesen ismertetni.
3
í

__ A Hitachduth Aviva-Barisszia vezetői­
nek értekezlete Temesváron. A Hitachduth 
Aviva-Bárisszia-Habonim vezetői, a Moaca 
Harasit tagja fontos értekezletre ülnek össze 
folyó hó 20-án, vasárnap Temesváron. A ta­
nácskozáson résztvesz dr M. Lewinsohn, a Pa­
lesztinái zsidó munkásmozgalom vezető repre­
zentánsa és dr M. Cotic, a romániai egyesült 
cionista munkáspártok vezetője. Az értekezlet 
napirendje: 1. Dr Lewinsohn: IA) cionizmus po­
litikai helyzete. 2. Dr. Cotic: A huszadik cio­
nista kongresszus problémái és feladatai. 3. A 
kongresszusi választások. 4, A kongresszusi 
delegátusok jelölése. 5. Nyári szeminárium elő­
készítése és programjának megvitatása. 6. 
Általános szervezeti helyzetjelentés

— Eljegyzés. Markovits Sárika Céhül-Sil- 
vaniei és Feldlieim Béla Marghitja jegyesek.

__Időprognózis. Emelkedő légnyomás, az
ország nyugati részeiben, csökkenő keleten, 
váltakozó felhőzet, enyhe határozatlan irányú 
szél, lassú felmelegedés, helyi esők zivatarok­
kal, azután lehűlés. Ma délben a fővárosban 
29 fokot mértek.

— Orvosi hir. Dr Guzner Miklós fogorvos 
szabadságáról hazatért. Rendel d. e. %10—- 
1-ig, d. u. 4—7-ig Calea Marechal Foch 25. 
Telefon 23-26.

__©radeától 7 kilométernyire, a várostól
kitűnő és gyakori, csaknem óránkénti vasúti 
és autóbusz közlekedéssel érhető el az ország­
nak egyik nemzetközi értelemben legszebb és 
legjobb gyógyhatású fürdőhelye: Baja Episco- 
pesti __ Püspökfürdő. A gyógyhatásáért Eu­
rópa minder országából jönnek ide nyaralók, 
akik itt minden tekintetben a legnagyobb, a 
legtökéletesebb komfortra találnak. Gyönyö­
rű fekvése van a fürdőnek, modem szállodái 
és tökéletes higiéniával és legjobb berendezke­
déssel felszerelt fürdőintézmónyed. Transylvá- 
niának egyetlen hullámfürdője remek élvezetet 
nyújt. A fürdő élete élénk, nagyszerű kursza- 
lonja van, állandóan mozgalmas társadalmi 
élete, a vezetőség kitűnő zenéről és minden­
fajta szórakozásokról gondoskodik. A Püs­
pökfürdői nyaralás a legtökéletesebbet nyújt­
ja, kérjen prospektust: Baia Episcopesti, Für­
dőigazgatóság.

Fete Meisner Regele Ferdinand s.

__Titulescut Prágába várják. Prágából je­
lentik: Titulescu elutazott Londonból és má­
ra a csehszlvák fővárosba várják,

— Meghívó. Schwartz Hedvig és Stem Mó­
ric (Sighet) ezúton hívják meg rokonaikat, 
jóbarátaikat és jóismerőseiket f. hó 20-án dél­
után 3 órakor a sigheti Polgári Körben meg­
tartandó esküvőjükre. (M. k. é. h.)

A szovátai Casino. A szovátai fürdőélet 
lazóta nyert világfürdői jelleget, amióta a 
Casino felépült. Remek épület, a legmoder­
nebb stílusban, a fürdőnek olyan helyén, 
ahonnan, a legnagyszerűbb panoráma nyílik. 
A délutáni órákban kezdődik itt a világfürdői 
élet és legtöbbször hajnalig tartó táncmulat­
ságokkal végződik. A Casino vezetősége 
szinte napról-napra gondoskodik atrakciókrői, 
az ország egyik legjobb jazz zenekara állandó 
jó hangulatról. Kitűnő konyhája van a Casi- 
nonak és emellett polgári árai. A szovátai 
fürdőéletnek mindig kellemes, hangulatos 
centruma a Casino.

Premier l
Junius 18 péntek
Gróf László rendezése. 

Pazar kiállítás.

Szerelemre iáélem 11
Gredinár—Walter—Claude Romano zenés bünügi vigjátéka.

Bűnügyi izgalom, szö­
kés, dalok, táncok, ül­
dözés, humor, bonyo­
dalom és szerelem ! ! !

DrmSssy Magdával!

5

Az orvos,
akit szerelemre ítélnek

Bűnügyi vígjáték a színpadon

Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) A 
magyar színtársulat előadás-sorozatának 
újra kiemelkedő eseménye van: helyi szer­
zők ősbemutatójára készül a színház. Két 
jónevü újságíró: Gredinár Aurel és Walter 
Gyula Írták a darab szövegét és Claude 
Romano, a bucuresti rádióból is kitünően 
ismert jeles dalszerző komponálta a zenét. 
A darabnak érdekes címe: Szerelemre Íté­
lem és műfajában is eredeti ötlet: zenés 
bűnügyi vígjáték. Izgalom, humor, derű, 
ötletesség és látványosság váltakozik a 
darabban, melyre nagy lelkiismeretesség­
gel készül a színház. Gróf László főrendező 
már Brassóban megkezdte a darab betaní­
tását. Schreiber Alajos karnagy vezényli 
a zenekart, Theban balettmester tanítja be 
a táncokat. Kádár Imre dr. igazgató a sze­
zon nagy sikerének tekinti a darabot.

A nagy riport és a juszticmord úgy kez­
dődik, hogy dr. Csermák Pál fiatal orvost, 
aki az eutanázia lelkes hívét egy páciensé­
nek meggyilkolásával gyanúsítják. Ártat­
lanul elítélik. Pusztay Mary az ujságiró- 
nő nagy riportdijra pályázik és elhatároz­
za, hogy kideríti az igazságot. Bejut a bör­
tönbe, de közben az orvos megszökik on­
nan, hogy ártatlanságának bizonyítékait 
beszerezze. Paulini igazságügyi tanácsos 
házában folytatódik a kaland. Csermák az 
ablakon hatói be, de a tanácsos Nelly lá­
nya revolverrel megsebesíti. Végzetes fél­
reértések származnak Nemere Rubi beavat 
kozásából, hogy végre Csermák megkapja 
Nellyt, Mary egy Iván nevű fiatalember 
felesége lesz és egy öregedő lány, Mary is 
elnyeri szerelmét.

A zenés vígjáték pártiturájának szerzője 
már szép múltra tekint vissza. Háziszer­
zője a bucuresti Alhambra színháznak és 
kompozícióit az ország széliében és hosszá­
ban ismerik. Claude Romano a Gredinár- 
Walter darabhoz is hangulatos, fülbemá­
szó zenét irt, amelyet a közönség első hal­
lásra már dúdolni fog. Claude Romano 
szerzeményeit állandóan lemezre veszi a 
Columbia és His Masters Voice.

Változatos, színes hangulatú képek te­
szik változatossá a színpadot. A szerzők a 
bécsi Práterbe is elviszik a nézőt, itt Woj- 
titzky Elvira és Bázsa Éva gondoskodnak 
jókedvről. A főszerepben ürmössy Magda, 
a vendégprimadonna (Nelly) nyújt ragyo­
gó alakítást, Sándor Stefi, Czoppán Flóra, 
Tóth Elek, Jenei János, Fülöi Sándor. 
Tompa Sándor, Csóka József, Deési Jenő 
játsszák a többi szerepeket. A Szerelemre 
ítélem biztos siker reményében startól a 
kolozsvári színpadon.

A prágai denisia prepegassflla- 
lí^zpessi líiadvássyai

Prága, junius 17. Dr. GoMehnann profesz- 
szor irányítása mellett működik Prágában, a 
cionistapropaganda központ, amely mint több­
ször jelentette az Uj gélét, minden hónapban 
egy-egy értéke ismeretterjesztő könyvvel 
ajándékozza meg a cionista olvasótábort.

Eddig a következő füzetek jelentek meg:, 
H. O, Boczkowszki: Das National problem.

Ára 45 lej.
Dr. F. Weltseh: Allgemeiner Zionismus. Ära

12.50 lej.
Bl Goldelmann: Das Arbeitende Palästina. Ara

15 lej.
Dr. Bergmann__ A. Pollák; Die zion. Fonds.

Ära 22.50 lej.
A. Pollák: Keren Kajemet Leisrael. Ära 15 lej. 
Michael Assaf: Die Arabische nationale Be­
wegung in Palästina Ära 35 lej.
Ben Zwi: Moslems und Araber. Ära 12 lej. 
Dr. F. Friedmann: Das Palästinamandat. Ära

22.50 lej
Dr. O. Wolf berg: Misrachi. Ära 12.50 lej 
S. Goldeimann: Jüdischen Wirtschaft. Ära

I 40 lej.
f Megrendelések a következő címre küldendők:
! Zion. Propagandastelle, Praha,I. Dlouha 41 It,
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MILE GOVORA
Szezon: JUNIUS 1—■SZEPTEMBER 30-IG.

Hotel Palace és Balneara modem komforttal. — Mérsékelt árak. — Olcsó élet. — Infor­
mációk, prospektusok, árjegyzék: SOC. GOVOP.A-CALIMANBSTT, Bucuresti, iStr. Brezo-

ianu 62, kaphatók.

36dot ét kénét ásványvizek:
rheuma, ezélhüdés, sifilis, bőrbetegség és visszértágulás kezelésére. FIZIOTHERAPIAI 
INTÉZETT: inhalációk, porlasztók, sűrített levegő, helyi villanyvilágítás, hidro-elektrikus 

fürdő, szénsav, diathermia, ultraviolet sugarak, stb.

— A király varsói útja. Bucurestiböl je­
lentik: Az Adeverul megerősíti a hirt, hogy 
az uralkodó junius 25-én indul Varsóba An- 
tonescu külügyminiszter kíséretében.

— Erzsébet királyi hercegnő SSnaiaba ér­
kezett. Bucurestiböl jelentik: Az aradi gyors­
hoz csatolt szalonkocsijában ma Sinaiaba ér­
kezett Erzsébet királyi hercegnő, aki azonnal 
a Peiisor-kastélyba hajtatott.

__ A belügyminisztérium maximálta a
vendéglői menük árait. Bucurestiböl jelentik: 
IA, belügyminisztérium ma körrendeletét inté­
zett az összes primárokhoz utasításokat adva 
a vendéglői étkezések áraira vonatkozólag. A 
fővárosban a menüétkezés három tál étel ese­
tében 50, 30 vagy 20 lej lehet, vidéken ennél 
olcsóbb kell, hogy legyen a szabott ár.

— Jelentkezés az oradeai társulati fiú és 
Bői kereskedelmi líceum első és ötödik osztá­
lyát*. A Kereskedelmi Csarnok fiú és női 
kereskedelmi líceumában megkezdődik az 
alsó tagozat kiépítése. Az 1637—38. tanévben 
tz első osztály nyílik meg, amelybe a negye­
dik elemi osztályt végzett fiú- és leánynöven­
dékek iratkozhatnak be. Felvételi vizsga csak 
abban az esetben van, ha a jelentkezők lét- 
sz-ma meghaladja az 50-et. Jelentkezés jú­
nius 30-ig. Akik a líceum V. osztályába 
óhajtanak beiratkozni, a júniusi szesszióban 
fertandó vizsgálatra junius 20-ig tartoznak 
az intézetek igazgatóságainál jelentkezni. A 
vizsgálat junius 22-én kezdődik. Felvilágosí­
tást adnak az iskolák igazgatóságai (Aleea 
Gojdu 1.)

— Emésztési nehézségek, bélrenyheség, 
gyomorfájás, májduzzad tság, ingerlékenység 
*s álmatlanság esetén az emésztőcsatornát 
reggel felkeléskor egy pohár természetes 
,Ferenc József" keserű viz alaposan kitisztít­
ja, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vér­
keringést helyes útra tereli és felfrissíti ez 
egész szervezetet. Az orvosok ajánlják.

A Kun-penzió sikere Szovátán. A szovátai 
penziók közül legelőször a Kun-penzői népese­
dik be már a szezon kezdetén. A Kun-penzió 
az elmúlt esztendőkben a tengerparton vívta 
ki a döntő sikerét, olyan vezetéssel, amely a 
közönséget minden tekintetben kielégítette. 
Szovátán a Casino mellett gyönyörű fekvésű 
villában nyílt meg ezidén a Kun-penzió. Kel­
lemes, csendes és mégis központi fekvés. 
Terraszos szobák és mindenekfölött az az 
Igazi házias, otthonias és minden tekintetben 
kifogástalan ellátás az, ami idevonta a ven­
dégeket. Mindenki a saját érdekében igyekez­
ik sürgősen szobát foglalni a Kun-penzió- 
tan, ha kellemesen és minden tekintetben jól 
akar nyaralni Szovátán.

Bälle Episcopesti
Oradea mellett 

600 év óta használják eredménnyel 42» 
kénes, rádiumoe hőforrásait — reuma, 
készvény, csuz, isiász, trombózis, valamint 

női bajok ellen.

Iszapfürdő
íorró ísz&ppakolások, villany, szénsavfür­

dők szakorvos felügyelete mellett.
°- penzió: lakás, háromszori étlapszerinti 

Csóréndü étkezés, gyógy- v. hullámfürdő 
^ájus és szeptember 160—180 lej naponta 

180—200 lej naponta 
július és augusztus 210—240 lej naponta 
D. o. penzió 130—150 lej naponta
gyermek-penzió 12 évig 120 lej naponta 
50% vasúti kedvezmény a visszautazásnál. 
Ostirangu zene. — Curszalonban minden 
^te tánc és tombola. Őrt. kóser étterem is.

Románia egyetlen

Hullámfürdőié
Aszfaltos versenytekepálya megnyílt.

— Meghalt Henry Sliosberg. Párizsból je­
lentik: A napokban halt meg a francia fő­
városban Henry Sliosberg ügyvéd hetvenhat 
éves korában. Az elhunyt egyike volt az 
oroszországi zsidók legkimagaslóbb alakjainak. 
A cárizmus idején sok esetben Sliosberg 
közreműködésének sikerült nagyobb pogrom­
veszedelmeket elhárítani. 1900-ban a vilnai ri­
tuális vérvád idején sikerült neki felmentet­
nie a vérvád gyanúsítottját, Blondest. A 
chisineui és a homeli pogromok után Slios­
berg kinyomozta a borzalmas bűntény ér­
telmi szerzőit és vádiratot nyújtott be elle­
nük. Ugyancsak ő szervezte meg a pogrom­
áldozatok segélyakcióját. 1613-ban a kiewi 
rituális gyilkossági perben Mendel Beilis vé­
dője volt. Amikor néhány évvel ezelőtt a ber­
ni törvényszéken tárgyalták a Cioni bölcsek 
jegyzőkönyvét, Sliosberg mutatta ki a leg­
kézzelfoghatóbban a hamisítvány . ürességét 
és tarthatatlanságát. Kimutatta, hogy cári 
titkosrendőrök szerkesztették és terjesztették 
a zsidóellenes propaganda füzetet. Sliosberg 
1917-ben emigrált Franciaországba, ahol 
megszervezte az oroszországi zsidók segély­
bizottságát.

Foto Meisner Regele Ferdinant! 8.
—- A Zsidó Kórházégyesület uj igazgatósá­

gának első ülése. Tegnap tartotta a kolozs­
vári zsidó Közkórház Egyesület újonnan meg­
választott igazgatósága első ülését. Már a 
külsőségek is bizonyították, hogy a választás 
szerencsés volt, mert az igazgatóságnak úgy­
szólván minden tagja jelen volt, hogy részt- 
kérjen az egyesület uj munkájából. A munka 
a jelszava az uj vezetőségnek, a továbbfej­
lesztés, hogy a kórház mindkét nagy felada­
tának: a betegek ápolásának és az orvosi 
továbbképzésnek eleget tehessen és ennek a 
nagyfeladatnak a megvalósítására Kolozsvár 
és Erdély zsidó társadalmának legkiválóbb, 
legbuzgóbb tényezői egyesültek. Az eredmény 
előreláthatóan és gyorsan mutatkozni fog a 
kórház nagyarányú fejlődésében és mellette 
az anyagi kérdések rendezésében is. Az ülést 
dr Sebestyén József elnök nyitotta meg, akit 
tízéves eredményes működésének nem jutal­
mául emeltek egyhangúlag az elnöki tiszt­
ségbe, hanem azért, mert fontos feladatok 
várnak reá. A gyűlés a Kórházegyesület to- 
v - feladatainak, célkitűzéseinek kijelölése 
után foglalkozott azokkal a mendemondákkal, 
amelyekkel a választási küzdelemben egye­
sek jónak látták élni és amelyeken dr Sebes­
tyén József személye magasan fölötte áll, 
Dr Róth Marcell, Diamant Izsó, dr Kertész 
Jenő és dr Marton Ernő felszólalásai után az 
ülés változatlan bizalmáról és ragaszkodásá­
ról biztosította dr Sebesytén Józsefet és ezzel 
egyben a vádaskodásoknak is elejét vette. A 
választások során az egyesület ügyeit intéző 
végrehajtó bizottságba a már megválasztott 
tisztikaron kívül Klein Gyulát, Bosán Gézát, 
dr Elekes Miklós, Rimóczi Jakabot, dr Ja­
kobi Józsefet, dr Farkas Imrét, Glanz Miksát, 
Gombos Bélát és Rosenzweig Emánuelt vá­
lasztották meg. Az orvosi szakbizottság elnö­
ke dr Goldglanz Henrik, a jogi szakbizottságé 
dr Róth Hugó, műszaki bizottság elnöké 
Mikes Alfréd és a propaganda bizott­
ság elnöke dr Hamburg József lettek. 
Mint értesülünk, az egyesület vezetősége a 
jövő héten a fehér asztalnál fogja az igaz­
gatóság tagjai és a kórház egyéb barátai kö­
pött az intézmény tovább fejlesztéséről szőlő 
programját részletesen ismertetni.

__  vA Hitachtiuth Aviva-Barlsszia vezetöi-
k nek értekezlete Temesváron. A Hitachduth 
< Aviva-Bärisszia-Habonim vezetői, a Moaca 

Harasit tagja fontos értekezletre ülnek össze 
1 folyó hó 20-án, vasárnap Temesváron. A ta- 
í nácskozáson résztvesz dr M. Lewinsohn, a pa- 
I lesztinai zsidó munkásmozgalom vezető repre- 
I zentánisa és dr M. Cotic, a romániai egyesült 
I cionista munkáspártok vezetője. Az értekezlet
• napirendje: 1. Dr Lewinsohn: A cionizmus po- 
l litikai helyzete. 2. Dr. Cotic: A huszadik cio-

nista kongresszus problémái és feladatai. 3. A 
o kongresszusi választások. 4. A kongresszusi 
1 delegátusok jelölése. 5. Nyári szeminárium elő- 
\ készítése és programjának megvitatása. 6. 
f Általános szervezeti helyzetjelentés 
i
3 —■ Eljegyzés. Markovits Sárika Céhül-Sil-
• vauiéi és Feldheim Béla Marghitia jegyesek.

jj __Időprognózis. Emelkedő légnyomás, az
l ország nyugati részeiben, csökkenő keleten, 
; váltakozó felhőzet, enyhe határozatlan irányú 
? szél, lassú felmelegedés, helyi esők zivatarok­

kal, azután lehűlés. Ma délben a fővárosban
I 29 fokot mértek.
•
> — Orvosi hír. Dr Guzner Miklós fogorvos
í szabadságáról hazatért. Rendel d. e. y210—- 
/ 1-ig, d. u. 4—7-ig Calea Marechal Foch 25. 
: Telefon 23-26.

j __©radeától 7 kilométernyire, a várostól
l kitűnő és gyakori, csaknem óránkénti vasúti 
‘ és autóbusz közlekedéssel érhető el az ország­

nak egyik nemzetközi értelemben legszebb és 
legjobb gyógyhatású fürdőhelye: Baia Episco­
pesti — Püspökfürdő. A gyógyhatásáért Eu-

I
rópa minden országából jönnek ide nyaralók, 
akik itt minden tekintetben a legnagyobb, a 
legtökéletesebb komfortra találnak. Gyönyö- 
I rü fekvése van a fürdőnek, modem szállodái 
és tökéletes higiéniával és legjobb berendezke­
déssel felszerelt fürdőintézményei. Transylvá- 
miának egyetlen hullámfürdője remek élvezetet 
nyújt. A fürdő élete élénk, nagyszerű kursza- 
lonja van, állandóan mozgalmas társadalmi 
élete, a vezetőség kitűnő zenéről és minden­
fajta szórakozásokról gondoskodik. A Püs­
pökfürdői nyaralás a legtökéletesebbet nyújt­
ja, kérjen prospektust: Baia Episcopesti, Für- 

\ dőigazgatóság.

1 Foto Mezsner Kegtte Ferdinand 5.
II __Titulescnt Prágába várják. Prágából jc-
I lentik: Titulescu elutazott Londonból és má- 
I ra a csehszlvák fővárosba várják,

Premier I
Junius 18 péntek
Gróf László rendezése. 

Pazar kiállítás.

Szerelemre Ítélem!!
Gredin ár—Walter—Claude Romano zenés bünügi vigjátéka.

Bűnügyi izgalom, szö­
kés, dalok, táncok, ül­
dözés, humor, bonyo­
dalom és szerelem ! ! !

örmSssy Magdával!

— Meghívó. Schwartz Hedvig és Stem Mó­
ric (Sighet) ezúton hívják meg rokonaikat, 
jóbarátaikat és jóismerőseiket f. hó 20-án dél­
után 3 órakor a sigheti Polgári Körben meg­
tartandó esküvőjükre. (M. k. é. h.)

A szovátai Casino. A szovátai fürdőélet 
lazóta nyert világfürdői jelleget, amióta a 
Casino felépült. Remek épület, a legmoder­
nebb stílusban, a fürdőnek olyan helyén, 
ahonnan a legnagyszerűbb panoráma nyílik. 
A délutáni órákban kezdődik itt a világfürdői 
élet és legtöbbször hajnalig tartó táncmulat­
ságokkal végződik. A Casino vezetősége 
szinte napről-napra gondoskodik atrakciókről, 
az ország egyik legjobb jazz zenekara állandó 
jó hangulatról. Kitűnő konyhája van a Casi- 
nonak és emellett polgári árai. A szovátai 
fürdőéletnek mindig kellemes, hangulatos 
centruma a Casino.

Az orvot,
akit szerelemre ítélnek

Bűnügyi vígjáték a színpadon

Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) A 
magyar színtársulat előadás-sorozatának 
újra kiemelkedő eseménye van: helyi szer­
zők ősbemutatójára készül a színház. Két 
jónevü újságíró: Gredinár Aurel és Walter 
Gyula Írták a darab szövegét és Claude 
Romano, a bucuresti rádióból is kitünően 
ismert jeles dalszerző komponálta a zenét. 
A darabnak érdekes címe: Szerelemre Íté­
lem és műfajában is eredeti ötlet: zenés 
bűnügyi vígjáték. Izgalom, humor, derű, 
ötletesség és látványosság váltakozik a 
darabban, melyre nagy lelkiismeretesség­
gel készül a színház. Gróf László főrendező 
már Brassóban megkezdte a darab betaní­
tását. Schreiber Alajos karnagy vezényli 
a zenekart, Theban balettmester tanítja be 
a táncokat. Kádár Imre dr. igazgató a sze­
zon nagy sikerének tekinti a darabot.

A nagy riport és a jusztiemord úgy kez­
dődik, hogy dr. Csermák Pál fiatal orvost, 
aki az eutanázia lelkes hívét egy páciensé­
nek meggyilkolásával gyanúsítják. Ártat­
lanul elitélik. Pusztay Mary az ujságiró- 
nő nagy riportdijra pályázik és elhatároz­
za, hogy kideríti az igazságot. Bejut a bör­
tönbe, de közben az orvos megszökik on­
nan, hogy ártatlanságának bizonyítékait 
beszerezze. Paulini igazságügyi tanácsos 
házában folytatódik a kaland. Csermák az 
ablakon hatói be, de a tanácsos Nelly lá­
nya revolverrel megsebesíti. Végzetes fél­
reértések származnak Nemere Rubi beavat 
kozásából, hogy végre Csermák megkapja 
Nellyt, Mary egy Iván nevű fiatalember 
felesége lesz és egy öregedő lány, Mary is 
elnyeri szerelmét.

A zenés vígjáték párti túrájának szerzője 
már szép múltra tekint vissza. Háziszer­
zője a bucuresti Alhambra színháznak és 
kompozícióit az ország széliében és hosszá­
ban ismerik. Claude Romano a Gredinár- 
Walter darabhoz is hangulatos, fülbemá­
szó zenét irt, amelyet a közönség első hal­
lásra már dúdolni fog. Claude Romano 
szerzeményeit állandóan lemezre veszi a 
Columbia és His Masters Voice.

Változatos, színes hangulatú képek te­
szik változatossá a színpadot. A szerzők a 
bécsi Práterbe is elviszik a nézőt, itt Wojh 
titsky Elvira és Bázsa Éva gondoskodnak 
jókedvről. A főszerepben Ürmössy Magda, 
a vendégprimadonna (Nelly) nyújt ragyo­
gó alakítást, Sándor Stefi, Czoppün Flóra, 
Tóth Elek, Jenei János, Fűlő 3 Sándor. 
Tompa Sándor, Csóka József, Deési Jenő 
játsszák a többi szerepeket. A Szerelemre 
Ítélem biztos siker reményében startól a 
kolozsvári színpadon.

A prágai eiefsisia prsrpegassda- 
líífzpsissí Eíiadvéssyai

Prága, junius 17. Dr. Goldelmann profesz- 
szor irányítása mellett működik Prágában a 
cionistapropaganda központ, amely mint több­
ször jelentette az Uj gélét, minden hónapban 
egy-egy értéke ismeretterjesztő könyvvel 
ajándékozza meg a cionista olvasótábort.

Eddig a következő füzetek jelentek meg:, 
H. O, Boczkowszki: Das Nationalproblem.

Ara 45 lej.
Dr. F. Weltsch: Allgemeiner Zionizmus. Ára

12.50 lej.
EL Goldelmann: Das Arbeitende Palästina. Ära

15 lej.
Dr. Bergmann__ A. Fóliák: Die zion. Fonds.

Ara 22.50 lej.
A. Poílák: Keren Kajemet Leisrael. Ära 15 lej. 
Michael Vlssaf: Die Arabische nationale Be­
wegung in Palästina Ära 35 lej.
Ben Zwi: Moslems und Araber. Ära 12 lej. 
Dr. F. Friedmann: Das Palästinamandat. Ära

22.50 lej
Dr. O. Wolfberg: Misrachi. Ära 12.50 lej 
S. Goldelmann: Jüdischen Wirtschaft. Ära

40 lej.
! Megrendelések a következő címre küldendők:
I Zion. Propagandastelle, Praha,I. Dlouha 41 It
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Nagyszabású hadműveletre készülnek 
a baszk csapatok Bilbao korul
Á katalán hadsereg sikeres cffenziváf kezdett a htiescai fronton

A genfi lapok szerint a központi mun­
kás-szervezet és a 2-ik szocialista interna 
cionalé megbízottjai tegnap este értekezle­
tet tartottak a nemzetközi munkákonferen 
cián résztvevő spanyol delegátusokkal és 
tervezetet dolgoztak ki a valenciai kor 
mány támogatására.

Egyidejű londoni jelentés szerint a be- 
nemavatkozási bizottság holnap tartja leg­
közelebbi ülését, amelyen a spanyol hábo­
rú emberségessé tételének kérdése szere
pel. ,

A katalán hadsereg sikeres oj-
fenzivája Huescánál

A Havas barcelonai jelentése szerint 
Huesca körzetében tegnap rendkívül elke­
seredett harcok voltak. Hajnaltól fogva a 
köztársasági csapatok megrohamozták a 
Huescától északra fekvő dombokat, mialatt 
más különítmények tankok által támogat­
va Chimillasnal és Jacanál indultak táma­
dásra. A köztársasági tüzérség egész idő 
alatt munkában volt és azon vonalakat 
lőtte, ahol a felkelők igyekeztek erősítése­
ket hozni. 5—15 órakor több mint 60 köz- 
társasági repülő bombázta a felkelők állá­
sait. Nyolc órakor a kormány repülői meg­
akadályozták a felkelőket, hogy segítséget 
kapjanak, majd a Huescáótl észaicra elte­
rülő körzetet bombázták. Négy egymást 
követő támadás után a felkelők ellenállása 
egészen meggyengült.

A Havas jelenti Bilbaóból, hogy jelenté­
keny hadművelet van készülőben, tekintet­
tel annak lehetetlenségére, hogy a Bilbao- 
Plencia-Las Arenas körzetbe szorult baszk 
csapatok maradványait vissza lehessen 
vonni. Ellentétben az előzetes feltevések­
kel, a baszk csapatok menekítő hidját nem 
a felkelők bombái tették tönkre, ^ hanem 
maguk a baszkok romboltak azt ie, hogy 
ezáltal minden visszavonulási lehetőségtől 
megfosszák magukat.

Barcelonából jelentik, hogy a rendőrség 
letartóztatta Andre Nin írót, volt kormány 
zósági igazságügyi tanácsost, az úgyneve­
zett „marxista egyesü^s“ pártjának egyik 
vezetőiét. Más trockijistáknak nevezett 
vezetők letartóztaátsa is k-latásba van.

5 lyamán a Camino Real utón többszáz autó- 
fényszórót lehetett látni, ami arra utal,

: hogy a főváros polgári lakosságának eltá- 
; volitása serényen folyik.

Halálraitélték a spanyol falanx 
i vezérét
* Saint Jean de Luzból eredő hir szerint 
i Manuel Hedillat, a spanyol falanx vezérét 
\ a felkelők hadbírósága hazaárulás miatt 
\ halálraítélté. Vele együtt a falanx 80 ve- 
? zetőjét állították bíróság elé. Többeket 
I halálraítéltek közülök, 20-at életfogytigla- 
l ni kényszermunkára ítéltek, a többieket 
S Guineába deportálták. Állítólag a halálos 
l ítéleteket is kényszermunkára változtat-
I ják.
\ Milánói jelentés szerint a Popolo d'Ita-

lia cimü lap hosszú cikket közöl a márciusi 
guadalajarai harcokról. A lap cáfolja a 
külföldi sajtó állításait, amelyek szerint 
az olasz csapatokat megverték volna és 
rámutat arra, hogy az olaszok 40 kilomé­
tert hatoltak előre métységben és súlyos 
hiba volt a felkelők vezetősége részéről, 
amikor elrendelte a visszavonulást. Több­
ezer főnyi tartalékos nem is volt harcba 
dobva. A meghódított 40 kilométerből 20 
kilométer a légionáriusok birtokában ma­
radt. (?)

Egyidejűleg az olasz lapok beszámolnak 
arról, hogy Guido Préséi 23 éves pilóta, 
aki 24 spanyol kormányrepülőt lőtt le., 
meghalt. Préséit az arany vitézség! érdem­
rendre ajánlották a minap.

j KOYAL sláger-mozgóban ma, pénteken két nagy premier:
I I. CHARLES CHAJSÍ mesterdetektiv legújabb bravúrja:

I üeíisíe az operábap
í cimü rendkívül izgalmas sláger, Boris Karioffal.
5 \ II. Ar an$«l ícirál-yi pár Itoroitázása
I 9 Az 1000 m. hosszú és 100%-ban színes filmes oda magában foglalja a koronázás minden 
í I mozzanatát. 'Rendes helyárak: 22—27-t-6 ___________ _
$ I Legújabb Fox Journal. Rendkívüli kiadás. Windsor herceg és Simpson asszony esküveje.

Averescu, Cuza, Goga 
és Gheorghe Bratíanu találkozó

í Averescu marsall Semond a néppárt elnökségéről
BUCTJRESTI, junius 17. Averescu marsall, mint azt rövidéin megírtuk, bankettet ren- 

l ßez pártja vezetőinek tiszteletére. A bankettnek különös érdekességet kölcsönöz, hogy 
S ebben a hónapban lett tiz esztendeje annak, hogy a néppárt 1927-ben eltávozott a hatalokn- 
i r65. a bankett értelme: a marsall meg akarja köszönni a párt vezetőinek hűséges kitartá- 
: sát az ellenzéldség tiz esztendeje során.

A Tempo értesülése szerint a vacsorát szenzációs politikai megbeszélés fogja kö- 
l vetni. Arról volna szó, hogy Averescu, Cuza, George Bratíanu és Goga folytassanak egy­
ig mással hosszas megbeszélést.
\ Másrészről az Informatia azt a hirt közli, hogy a marsall lemondani készül a néppárt
I elnökségéről.

Izr. Leányinternátus
ÁRAD

I felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Ortih. kóser úri ellátás, diplomás 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul küld: 

Prof. Steiner, P. Avram I. 9.

Az angol kormány nagy 
figyelmet szentel a kisebbségi 
szerződések betartásának 

ellenőrzésére
London, junius 17. (Rador) Az angol sajtó 

megelégedését fejezi ki von Neurath közeli 
londoni útja felett. A News Chronicle egy vé­
leményen van a Daily Mail-el a Chamberlain- 
kormány a nemzet maradéktalan bizalmát 
élvezi erőfeszítéseiben, amelyek a német-angol 
szívélyes megegyezést célozzák. Nem szabad 
azonban eltfelednünk, — mondja a lap, — 
hogy Franciaország barátai vagyunk, hogy a 
Népszövetségen keresztül az egyetemes bizton­
ságra törekszünk és nem kedvezhetünk a 
nyugati paktum megkötésének, csak ha kate- 
górikusan és előzetesen elismerik, miszerint 
a megegyezésnek fel kell ölelnie Közép- és 
Kelet-Európát is. Ha Németország hajlandó­
nak fog mutatkozni résztvenni egy ilyen álta­
lánosabb megegyezésben, nagyszerű ered­
mény lenne úgy Nagybritannia, mint Európa 
és a világ civilizációja számára.

London, junius 17. (Rador.) A trianoni szer 
ződésre és a kisebbségi egyezményre vonatko­
zó kédésre válaszolva, Eden külügyminiszter 
az alsóház tegnapi ülésén kijelentette, hogy 
az angol kormány komoly figyelmet szentel 
most és a jövőben is ime egyezmény alkal- 

I mazásának ellenőrzésében.

Tömeges kommunista 
letartóztatások Varsóban

Varsó, junius 17. A rendőrség számos ház­
kutatást tartott kommunistáknál és 80 egyént 
kommunista propaganda vádjával letartózta­
tott.

I

Felkelő-jelentések és 
jelentései

a DNB

A DNB sansebastinai jelentése szerint 
Bübao városát tegnap felkelő repülő­
gép bombázta. A Bilbao-Santander ország­
utat szintén bombázták, hogy a kormány 
közlekedését ezzel elvágják.

Vitorlái felkelő-jelentés szerint a felke­
lők bombái használhatatlanná tettek a 
baszkok által Arenasnál a menekülői szál­
lítására használt hajót. Most a baszkok 
csak a Beserto folyó feletti hídon át vo­
nulhatnak vissza. A felkelők „lelkesedése 
óriási.

Egyidejűleg azt is jelentik a felkelők, 
hogy csapataik elfoglalták Duos Caminost, 
Bilbao egyik külvárosát, valamint Basauri 
és Bedia falvakat.

Salamancából a következőképpen ma­
gyarázzák a katalán hadsereg huescai of- 
fenziváját: Bizonyosnak látszott, hogy a 
kormányerők valamelyik frontos erős of- 
fenzivát indítanak, hogy ezáltal Bilbao vé­
dőinek segítségére legyenek. Erre a célra 
Huesca körzetét szemelték ki, ahol a köz- 
társaságiak Cordiliére és Alcuvierre kö­
zött indítottak rendkívül erős rohamot. 
Ennek dacára nem érték céljukat, tehát a 
fronttól néhány kilométernyire fekvő vá­
ros elszigetelését. Kétnapi tanktamadások 
és repülőharcok után a felkelők megtartot­
ták állásaikat és a köztársasági haderőket 
feltartóztatták Saragossa eiőtt. Madrid 
körzetében továbbra is teljes nyugalom 
van. A felkelők bombázzák a várost, a mi­
lícia viszont időnként megváltoztatja, ösz- 
szevonási pontjait. Az elmúlt éjszaka fo-

Abdulla a cionisták 
támogatását kéri, hogy 

Palesztina királya lehessen
Kétnapos tengerészeti konferencia a Har Clon halón

London, junius 17. A királyi bizottság je­
lentésének küszöbön álló közzététele kapcsán 
szinte minden nap újabb és újabb verziók 
merülnek fel a világsajtóban arról, hogy mi­
lyen javaslatokat fog tenni a bizottság és 
mik a szándékai az angol kormánynak Pa­
lesztina ügyében.

így a munkáspárti Daily Herald legújabb 
számában tudni véli, hogy a királyi bizottság, 
amelynek jelentése a jövő hónap első felében 
fog napvilágot látni, valóban egy zsidó és 
egy arab állam létesítését javasolja az angol 
kormánynak a mandatárius területen. A lap 
szerint a zsidó állam területe a sziriai határ­
tól Gázáig terjedne, mig az arab állam hatá­
rai a Beisan—Gaza—Vörös tenger háromszög 
volna. Jeruzsálem és Betlehem környéke, 
Haifa és Haifától a transzjordániai határig 
vezetendő korridor nemzetközi terület volna, 
amelyet angol mandátum alá helyeznek. Az 
uj zsidó állam mint angol domínium, önálló 
kormányzattal rendelkezne és tagságot kapna 
a Népszövetségben.

Az Egyiptomban megjelenő francia lapok 
egy intervju szövegét közük, amelyet Abdul­
lah emir, Transzjordánia uralkodója adott 

I állítólag Sztambulban a török újságíróknak. 
I Az emir kijelentette volna, hogy reméli, mi- 
; szerint a cionisták hozzá fognak járulni ah- 
I hoz, hogy ő Juda trónjára lépjen és az a meg- 
I gyöződése, hogy Palesztina legalább két és 
\ félmillió zsidót tudna még befogadni.

A fenti jelentést a legnagyobb fenntar­
tással közöljük.

Jeruzsálem, junius 17. A zsidó hajózás­
ban érdekelt testületek százhárom képvi­
selője értekezletet tartott egy körutazás 
keretében, amelyet a palesztinai partok 
mellett rendeztek a Har Cion hajón. A kör 
utazás két napig tartott és amikor a hajó 
visszatért Tel-Avivba, a kikötőmunkások 
motorcsónakokkal mentek a Har Cion elé 
és elkísérték azt egészen a partig. A kon­
ferencia, amely S. ToTkovszki elnökletével 
zajlott le, táviratot intézett Weizmannhoz, 
Ben-Gurionhoz és Bhertokhoz} amelyben 
azon reményének ad kifejezést, hogy az 
exekutivének sikerülni fog kieszközölnie 

■ a telavivi kikötő megnyitását a bevándor- 
; lási és személyszállítási forgalom számára 
is. Tizenegy tagú végrehajtó bizottságot 
és negyven tagú igazgató tanácsot válasz­
tottak a hajótársaságok szövetségének 
élére.

A koldusbotra jutott 
I milliomos pere a 
! semmiülszék előtt
I Bucuresti, junius 17. A semmitöszék csü- 
I törtökre tűzte ki Corcioglu koldusbotra jutott 
I milüomos perének tárgyalását. A perzsa 
* multimillomos, aki Oroszországból emigrált 

Romániába, azt állítja, hogy egy Plavszki ne­
vezetű volt testőrtisztre bízta rá nagyértékü 
ékszereit, amelyek többmillió lejt képvisel­
nek, ez azonban egész vagyonát eladminiszt­
rálta. A semmitöszék elhalasztotta az ítélet 
kihirdetését.

Elrendelték a vizsgálati 
fogságot Musi, a gyilkos 

ügyvéd ellen
Bueuresti, junius 17. Vasile Musi ügy­

védet, aki csütörtök reggel meggyilkolta 
I Liveanu igazgatót, a vizsgálóbíró harminc 
■ napi vizsgálati fogságba helyezte. A tör- 
! vényszék a vizsgálóbírói végzést helyben 

hagyta.

— A Republic Steel igazgatója nem akar 
tárgyalni a sztrájk megszüntetése érdekében. 

I Newyorkből jelentik: Girdler, a Republican 
$ iSteel üzemek igazgatóelnöke nem hajlandó 
1 Ohio állam kormányzójával a munka felvéte- 
I lének lehetőségeiről tárgyalni. A kormányzó 
I Roosevelt elnökhöz fordult közbenjárásért.

I LEUPOl

Beogradsky—AMEFA 2:1 (2:1).
A beogradsky-csapat megnemérdemelt 

győzelmet aratott.

I— Előkészületek a király látogatására 
Cetatea Albán. Bucurestiből jelentik: In* 
culet szombaton Cetatea Albaba utaz.k, 
hogy a vasárnapi ünnepségeket, amelyeken 
az uralkodó is résztvesz, előkészítse.
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I évre íf|
I földre: 
félévre,
detése |_
KELL - 
zsidóság egyetlen 

I jg cikkeink utáni
I forrás megjelölescvj

4 isidé

Holnap nyílik 
párt második orszál 

Sorsdöntő időben 
Sorsdöntő órákat éli 
Különösképpen Roí 
Sohasem tanácskozó 
ben a Zsidó Párt és 
mák vetik rá árnyéi] 
szus tanácskozásai:

Számadást fogna 
pártszerveezt tevéké^ 
tést arról, ami az 
az ország zsidó laki 
ben. Fájdalmas jele| 
relémnek és megpr 
amelyből erőt és eill 
merítsen a kengresj 
toknak a megoldás 
megvitatására, 
helyzet hárít a Zsidl 

Emlékeztetni fogj) 
resszus delegátusait 
hetetlenné a válasz! 
parlamenti képviseli 
kosság az elmúlt sí 
el az a tribün, ameil 
képviselői kellett v< 
vukat a vádak és rál 
törvényjavaslatok és 
ellen a törvényhozás 

De nemcsak paris 
megfosztva e négy 
sága. A városi kői 
láthatta el kellőképp 
védését a Zsidó Pár 

I hal űzött játék f<i 
I helyen választott 
rak intézik a városi 

I megnehezítette a ZsJ 
ezeken a fórumok or 
dóságot érő sérelmei

E kettős nehézségi 
Zsidó Párt akciókép 
tál megbénítva is, 
den alkalmat megrí 
randumok és interv| 
amit parlamenti és 
való képviselettel 
lépett fel eredményt 

I relmek ellen.
Meg kell állapitan 

I 8 rendkivü nehéz pl 
szervezetileg megéri 
gitségére volt ebb 

I Más, amely alatt a I 
Ej erők és töméi 

hoz, amely kiépiteí 
1 igyekezett azokat él 

De a szervező mi 
|nyek csak kezdetne! 
széles tömegekre 

I Kiég teremtéséhez.
Az első feladat,

I összeülő delegátus^
Ia szervezettség.

c£ység, amely I 
Időinek tényleges 
I onthatatlan szolig 
líeiezésre jusson, fi, 
jaélküi elképzelhető ti 
I Politikai tevékenység 

Katasztrofális lehj 
lkai sorsára bármUyi 
P» J etemességének . 
Toll hogy őrködjön L 
I ognyiiatkozása fölJ
iLere^e azoknak a
I"- et ez a kongres| 

'relmek ellen fog fi 
Elsősorban azon s| 

P^elni szavát a kői.
esztendő alatt 

:°s Parlament i
. lakosságát.

higalomfaad járati; 
e ljekke* megméh 

68 mérgezdScinSfg eIlen- Azokl] 

<aI SZ€mben,
L akarJák megfj 
Iös4 6 f0-ja szögezi 
L® aZon tántorít, 
^ Vegső erejéig fj
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